
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

एल्कोहल , फिनॉल एवं ईथर

Multiple Choice Questions

1. प्रोपीन,  ऑक्सीकरण द्वारा 1-प्रोपेनॉल में परिवर्तित हो जाती है। इस

परिवर्तन पर प्रभाव डालने के  लिये अभिकर्मकों का कौनसा युग्म सर्वाधिक उपयुक्त है

A. क्षारीय 

B.  तथा क्षारीय 

C.  रज

D. 

Answer: B

CH3 − CH = CH2

KMnO4

B2H6 H2O2

O3 /Zn

OsO4 /CH4, Cl2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ieC8tkys7WJA


वीडियो उत्तर देखें

2. एनिसॉल को सोडियम फीनेट पर मेथिल आयोडाइड की क्रिया द्वारा निर्मित किया जा सकता

है। यह अभिक्रिया कहलाती है

A. फिटिग अभिक्रिया

B. ईटार्ड अभिक्रिया

C. वुर्ट् ज अभिक्रिया

D. विलियमसन अभिक्रिया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश और ऊष्मा की उपस्थिति में टॉलुईन के  क्लोरीनीकरण तत्पश्चात जलीय NaOH के

साथ क्रिया से बनता है

A. o-क्रिसॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_ieC8tkys7WJA
https://dl.doubtnut.com/l/_B4u9PrRZwknp
https://dl.doubtnut.com/l/_W5OMuUlzIc3U


B. p-क्रिसॉल

C. 2,4-डाईहाइड्रॉ क्सी टॉलुईन

D. बेन्जिल एल्कोहल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. बेन्जिल एमीन की क्रिया नाइट्रस अम्ल के  साथ कराने पर क्या बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5OH

C6H5ON

C2H5N2OH

C6H5CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_W5OMuUlzIc3U
https://dl.doubtnut.com/l/_PaE7wvtktHDY
https://dl.doubtnut.com/l/_aAjkzgXyfYFt


5. फॉर्मेल्डिहाइड तथा मेथिल मैग्नीशियम आयोडाइड से बने योगशील उत्पाद का जल अपघटन

करने पर बनेगा-

A. आइसोप्रोपिल एल्कोहल

B. एथिल एल्कोहल

C. मेथिल एल्कोहल

D. प्रोपिल एल्कोहल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. बेन्जल्डिहाइड से बेन्जिल एल्कोहल निम्न के  द्वारा प्राप्त होता है।

A. फिटिग अभिक्रिया

B. कै नीजारो अभिक्रिया

C. कोल्बे अभिक्रिया

D. वुर्ट् ज अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_aAjkzgXyfYFt
https://dl.doubtnut.com/l/_CTaenCCYjYZC


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. बेन्जीन डाईएजोनियम क्लोराइड को तनु सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ उबालने पर बनता है

A. टॉलुईन

B. बेन्जोइक अम्ल

C. बेन्जीन

D. फिनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. नीचे दी गई अभिक्रिया कहलाती है

C2H5ONa + IC2H5 → C2H5OC2H5 + NaI

https://dl.doubtnut.com/l/_CTaenCCYjYZC
https://dl.doubtnut.com/l/_s5Vaxk8VMOoL
https://dl.doubtnut.com/l/_FLcPQdDAoDfq


A. कोल्बे संश्लेषण

B. वुर्ट् ज संश्लेषण

C. विलियमसन संश्लेषण

D. ग्रिगनार्ड संश्लेषण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. एथीन के  अलावा शेष एल्कीनों के  अम्ल उत्प्रेरित जलयोजन से किसका निर्माण होता है

A. प्राथमिक एल्कोहल

B. द्वितीयक अथवा तृतीयक एल्कोहल

C. प्राथमिक एवं द्वितीयक एल्कोहलों का मिश्रण

D. द्वितीयक एवं तृतीयक एल्कोहलों का मिश्रण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FLcPQdDAoDfq
https://dl.doubtnut.com/l/_tkSBJ5nTrFIe


10. निम्न अभिक्रिया 

 का उत्पाद होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 −

O

∣ ∣

C − OC2H3

1 .C2H5MgBr ( 2 mole )
−−−−−−−−−−−−−−→

2 .H + /H2O

C6H5 − CH2 − OH

C6H5 − C
∣

OH

H − C2H5

C6H5 −

C2H5

∣

C
∣

OH

− C2H5

C6H5 −

O

∣ ∣

C − OC2H5

11.  , अभिकारक A है I

A. 

A
K2Cr2O7

−−−−−−−→
dilH2SO4

B
CH3MgI

−−−−−−→
H2O

CH3 −

CH3

∣

C
∣

OH

− CH3

CH3CHOHCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_tkSBJ5nTrFIe
https://dl.doubtnut.com/l/_S0rYU0jCpSFP
https://dl.doubtnut.com/l/_BUt6PHowiIPO


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCH3

C2H5OH

CH3COOH

12.  उत्पाद उपरोक्त अभिक्रिया में उत्पाद क्या है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH2 + B2H6

NaOH
−−−−−−→

H2SO4

CH3CH2CHO

CH3CH2OH

CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_BUt6PHowiIPO
https://dl.doubtnut.com/l/_JyaZxE3tN2fe
https://dl.doubtnut.com/l/_VUDbBTFfJaKq


13. एसीटोन की क्रिया  से कराने पर तथा फिर उसका जल अपघटन कराने

पर प्राप्त होता है

A. आइसोप्रोपिल एल्कोहल

B. प्राथमिक एल्कोहल

C. एसीटिक अम्ल

D. 2-मेथिल 2-प्रोपेनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − Mg − I

14. सोडियम बेन्जीन सल्फोनेट की NaOH से क्रिया उसके  बाद अम्ल द्वारा जल-अपघटन करने

पर प्राप्त यौगिक होगा।

A. फिनॉल

B. बेन्जोइक अम्ल

C. बेन्जीन

https://dl.doubtnut.com/l/_VUDbBTFfJaKq
https://dl.doubtnut.com/l/_KRyTzrrS5vGT


D. डाईसोडियम बेन्जल्डिहाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. किस प्रकरण में मेथिल -t-ब्यूटाइल ईथर बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(C2H5)3CONa + CH3Cl

(CH3)3CONa + CH3Cl

(CH3)3CONa + C2H5Cl

(C2H5)3CONa + C2H5Cl

16.  की HCHO के  साथ अभिक्रिया द्वारा अन्तिम उत्पाद बनता हैC2H5MgI

https://dl.doubtnut.com/l/_KRyTzrrS5vGT
https://dl.doubtnut.com/l/_WkS7KPKevLoG
https://dl.doubtnut.com/l/_B3aMQRTCkZTb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

C3H7OH

CH3COCH3

CH3COOCH3

17. RMgBr ऑक्सीजन की अधिकता से क्रिया कर तत्पश्चात् जल अपघटित होकर देता है

A. RH

B. ROOR

C. ROOH

D. ROH

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B3aMQRTCkZTb
https://dl.doubtnut.com/l/_ybAhUR7IsbRM


18. एक एस्टर और ग्रिगनार्ड अभिकर्मक की अधिकता में होने वाली अभिक्रिया का अंतिम उत्पाद

होगा

A. प्राथमिक एल्कोहल

B. द्वितीयक एल्कोहल

C. तृतीयक एल्कोहल

D. कीटोन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. एल्कोहॉल्स का निर्माण किन विधियों द्वारा किया जा सकता है 

(I) सायनाइड्स का जल अपघटन 

(II) ओलीफिन्स का हाइड्रो जनीकरण 

(III) कार्बोनिल यौगिकों का अपचयन

https://dl.doubtnut.com/l/_ybAhUR7IsbRM
https://dl.doubtnut.com/l/_Qgl38hiWvEY8
https://dl.doubtnut.com/l/_tlI6pbGcYm5L


A. I, II तथा III

B. I तथा ॥

C. II तथा III

D. I तथा III

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नांकित एल्कीनों के  साथ सल्फ्यूरिक अम्ल की उपस्थिति में, जल की क्रिया देती है 

 एवं

A. 

B. 

C. 

CH3 − CH = CH2

https://dl.doubtnut.com/l/_tlI6pbGcYm5L
https://dl.doubtnut.com/l/_QQfOThMQzp3h


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. जब बेन्जल्डिहाइड सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  साथ अभिक्रिया करता है तो निम्न में से कौन

बनता है

A. बेन्जिल एल्कोहल

B. बेन्जोइक अम्ल

C. ग्लूकोज

D. एसीटिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QQfOThMQzp3h
https://dl.doubtnut.com/l/_WJuH5HHZsKMD


22. किसकी क्रिया द्वारा मेथिल फे निल ईथर प्राप्त किया जा सकता है

A. फिनोलेट आयन एवं मेथिल आयोडाइड

B. मेथॉवसाइड आयन एवं ब्रोगोबेन्जीन

C. मेथेनॉल एवं फिनॉल

D. ब्रोमोबेन्जीन एवं मेथिल ब्रोमाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. जब एथिल ब्रोमाइड को शुष्क सिल्वर ऑक्साइड के  साथ गर्म किया जाता है तो बनने वाला

यौगिक है।

A. डाईमेथिल ईथर

B. डाईएथिल ईथर

C. मेथिल एल्कोहल

D. एथिल एल्कोहल

https://dl.doubtnut.com/l/_TqwlognTD1Cn
https://dl.doubtnut.com/l/_omyO5L9Tkf3F


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. हैलोजनीकृ त ईथरों से उच्चतर ईथर बनाने में प्रयुक्त किया जाने वाला अभिकर्मक है

A. सान्द्र 

B. सोडियम एल्कॉक्साइड

C. शुष्क सिल्वर ऑक्साइड

D. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

25. एसीटिल ब्रोमाइड,  के  आधिक्य के  साथ क्रिया करता है तत्पश्चात्  के

संतृप्त विलयन के  साथ अभिकृ त होकर देता

CH3MgI NH4Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_omyO5L9Tkf3F
https://dl.doubtnut.com/l/_D3dw7CjU2tPH
https://dl.doubtnut.com/l/_aeQnKEaMwJsP


A. 2-मेथिल-2-प्रोपेनॉल

B. एसीटामाइड

C. एसीटोन

D. एसीटिल आयोडाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. फिनॉल के  निर्माण के  लिये कु मिन प्रक्रम एक अत्यधिक महत्वपूर्ण व्यापारिक विधि है।

क्यूमिन है

A. 1-मेथिल एथिल बेन्जीन

B. एथिल बेन्जीन

C. विनाइल बेन्जीन

D. प्रोपिल बेन्जीन

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_aeQnKEaMwJsP
https://dl.doubtnut.com/l/_7G323bQHd2Q1


वीडियो उत्तर देखें

27. जब फिनॉल, तथा KOH से क्रिया करता है तो प्राप्त होता है

A. सैलिसिल्डिहाइड

B. p-हाइड्रॉ क्सी बेन्जल्डिहाइड

C. (a) तथा (b) दोनों

D. क्लोरीटोन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3

28. कार्बिनॉल है

A. 

B. 

C. 

C2H5OH

CH3OH

(CH3)2CHOH

https://dl.doubtnut.com/l/_7G323bQHd2Q1
https://dl.doubtnut.com/l/_9D2uZu8wLhAm
https://dl.doubtnut.com/l/_cIGNtWgsGuV5


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH(OH)CH3

29. निम्नलिखित में से कौन नियो-पेन्टिल एल्कोहल को प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH(CH3)CH2CH2OH

(CH3)3C − CH2OH

CH3(CH2)3OH

CH3CH2CH(OH)C2H5

30. कार्बोलिक अम्ल है

https://dl.doubtnut.com/l/_cIGNtWgsGuV5
https://dl.doubtnut.com/l/_YNBciMZws2L6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhD7DNsDo8y8


A. फिनॉल

B. फे निल बेन्जोएट

C. एनिलीन

D. टालूईन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31.  का नाम है

A. आइसोप्रोपिल प्रोपिल ईथर

B. डाईप्रोपिल ईथर

C. डाई-आइसोप्रोपिल ईथर

D. आइसोप्रोपिल प्रोपिल कीटोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)2HC − O − CH2 − CH2 − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhD7DNsDo8y8
https://dl.doubtnut.com/l/_Aqptm7e9HdTA


32. डाईएथिल ईथर की संरचना की पुष्टि किस क्रिया से होती है

A. कोल्बे संश्लेषण

B. फ्रें कलैण्ड संश्लेषण

C. वुर्ट् ज संश्लेषण

D. विलियमसन संश्लेषण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न में से किसको मर्के प्टन कहते हैं

A. थायो-एल्कोहल को

B. थायो-ईथर को

C. थायो-अम्ल को

https://dl.doubtnut.com/l/_Aqptm7e9HdTA
https://dl.doubtnut.com/l/_a6DlIxJ1uRX8
https://dl.doubtnut.com/l/_TVzYMrjpZezF


D. थायो-एल्डिहाइड को

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. अचक्रीय संरचनात्मक समावयवी यौगिक जिसका आण्विक सूत्र  है की संख्या

है-

A. 4

B. 5

C. 6

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_TVzYMrjpZezF
https://dl.doubtnut.com/l/_bmFJgxWXanQp


35. कार्बोनियम आयनों के  स्थायित्व का क्रम है

A. मेथिल  एथिल  आइसो-प्रोपिल  तृतीयक-ब्यूटिल

B. तृतीयक-ब्यूटिल  आइसो-प्रोपिल  एथिल  मेथिल

C. आइसो-प्रोपिल  तृतीयक-ब्यूटिल  एथिल  मेथिल

D. तृतीयक-ब्यूटिल  एथिल  आइसो-प्रोपिल  मेथिल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

> > >

> > >

> > >

> > >

36. यौगिक A,  से क्रियाकर B बनाता है जो KCN से क्रिया कराने के  पश्चात् जल

अपघटन पर प्रोपेनोइक अम्ल बनाता है। A एवं B क्रमशः हैं

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

PCl5

C3H8 C3H7Cl

C2H6 C2H5Cl

C2H5Cl C2H5Cl

C2H5OH C2H5Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_IT5yrJgsApvW
https://dl.doubtnut.com/l/_GLk8JQoAMZF0


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्न में से कौनसा अभिकर्मक प्रोपीन को 1-प्रोपेनॉल में परिवर्तित करता है

A. 

B. जलीय KOH

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O, H2SO4

MgSO4, NaBH4 /H2O

B2H6, H2O2, OH −

38.  


 


उपरोक्त अभिक्रिया में X तथा Y क्रमशः हैं

CH3OH
HI

−−→ CH3I
KCN

−−→

CH3CN
अपचयन

−−→ X
HNO2

−−−→ Y

https://dl.doubtnut.com/l/_GLk8JQoAMZF0
https://dl.doubtnut.com/l/_7eG11EyCCzRC
https://dl.doubtnut.com/l/_zON9JgVW8VNu


A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2, NH2 CH3CH2OH

CH3CH2NH2 CH3COOH

CH3CH2OH CH3CHO

CH3OCH3 CH3CHO

39. कौनसी अभिक्रिया द्वारा फिनॉल से एनिसॉल उत्पाद के  रूप में प्राप्त होता है

A. युग्मन

B. ईथरीकरण

C. ऑक्सीकरण

D. एस्टरीकरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zON9JgVW8VNu
https://dl.doubtnut.com/l/_EXkIUcsCFLnx


40.  तथा  में किस प्रकार की समावयवता

होती है

A. मध्यावयवता

B. स्थान समावयवता

C. श्रृंखला समावयवता

D. क्रियात्मक समावयवता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − O − C3H7 C2H5 − O − C2H5

41. अणुसूत्र  से प्रदर्शित ईथरीय मध्यावयवी सदस्यों की संख्या है

A. 4

B. 3

C. 2

C4H10O

https://dl.doubtnut.com/l/_EXkIUcsCFLnx
https://dl.doubtnut.com/l/_XDEUvu3frvoc
https://dl.doubtnut.com/l/_kgRygPSKYshO


D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. निम्न एल्कोहलों में से कौनसा सल्फ्यूरिक अम्ल की सूक्ष्म मात्रा के  साथ गर्म करने पर

डाईएल्किल ईथर की अच्छी मात्रा देता है ।

A. 2-पेण्टेनॉल

B. साइक्लोपेण्टेनॉल

C. 2-मेथिल-2-ब्यूटेनॉल

D. 2-प्रोपेनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kgRygPSKYshO
https://dl.doubtnut.com/l/_6xEXoUD5G76t


43. निम्न में से कौनसी अभिक्रिया द्वितीयक एल्कोहल बनायेगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C6H5

O

∣ ∣

CCH3

1 .CH3MgBr
−−−−−−−−→

2 .H +

C6H5

O

∣ ∣

CCH3

1 .LiAlH4
−−−−−−→

2 .H +

CH3CHO
1 .LiAlH4

−−−−−−→
2 .H +

CH3

O

∣ ∣

CCH3

1 .OH −

−−−−−→
2 .Br2

44. सोडियम टर्शरी ब्यूटॉक्साइड तथा मेथिल ब्रोमाइड की अभिक्रिया से मेथिल टर्शरी ब्यूटिल

ईथर बनता है अभिक्रिया किस प्रकार की होगी

A. विलोपन अभिक्रिया

B. इलेक्ट्रा न स्नेही योगात्मक अभिक्रिया

C. नाभिकस्नेही योगात्मक अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_hSF74VkCEfPe
https://dl.doubtnut.com/l/_MY2eTg42fdS3


D. नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45. अभिक्रिया 

का नाम है

A. विलियम्सन सतत ईथरीकरण प्रक्रम

B. ईटार्ड अभिक्रिया

C. गाटरमान-कॉच अभिक्रिया

D. विलियम्सन संश्लेषण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− ONa + CH3CH2Cl → CH2 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− O − CH2 − CH3 + N

https://dl.doubtnut.com/l/_MY2eTg42fdS3
https://dl.doubtnut.com/l/_cKFGu4sShSpt


46. एथेनॉल एथॉक्सीएथेन में परिवर्तित होता है

A. एथेनॉल की अधिकता को  पर सांद्र  के  साथ गर्म करके

B. एथेनॉल को 443K पर सांद्र  के  अधिकता के  साथ गर्म करके

C. कमरे के  तापक्रम पर सांद्र  के  साथ अभिकृ त करके

D. 273 K पर सांद्र  के  साथ अभिकृ त करके

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

140∘C H2SO4

H2SO4

H2SO4

H2SO4

47. बाउवेल्ट-ब्लैंक अपचयन' में भाग लेता है

A. 

B. 

C. 

D. Zn/HCl

C2H5OH /Na

LiAlH4

C2H5MgX −

https://dl.doubtnut.com/l/_HcIDIPlCyjFT
https://dl.doubtnut.com/l/_FZQeOvxOuk44


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. मेथिल एथेनोएट का अपचयन  की उपस्थिति में कराने पर कार्बनिक उत्पाद की

कु ल संख्या प्राप्त होगी

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

LiAIH4

49. जब एनिसॉल को HI, के  साथ गर्म करते हैं तो प्राप्त होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_FZQeOvxOuk44
https://dl.doubtnut.com/l/_rDTNn8xHlh0d
https://dl.doubtnut.com/l/_CJLj0G12rctY


A. फे निल आयोडाइड तथा मेथिल आयोडाइड

B. फिनॉल तथा मेथेनॉल

C. फे निल आयोडाइड तथा मेथेनॉल

D. मेथिल आयोडाइड तथा फिनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. निम्नलिखित अभिक्रियाओं में मुख्य उत्पाद U है 

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_CJLj0G12rctY
https://dl.doubtnut.com/l/_5V19LWU9dvHt


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

51. निम्नलिखित अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद है 

https://dl.doubtnut.com/l/_5V19LWU9dvHt
https://dl.doubtnut.com/l/_65uI8Jk7G1zZ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

52. फीनॉल के  निर्माण की व्यापारिक विधि में उपयुक्त उत्प्रेरक का नाम है-

A. सिलिका

B. कै ल्शियम फॉस्फे ट

C. निर्जलीय एल्युमीनियम क्लोराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_65uI8Jk7G1zZ
https://dl.doubtnut.com/l/_pYEmgHLWH9C1


D. कोबाल्ट नेपथॉनेट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. अभिक्रिया 

इथेनॉल  में उत्पाद Z है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PCl5
−−→ X

 Alc. KOH
−−−−−−−→ Y

H2SO4 ,Room temp.

−−−−→
H2O , Δ

Z

C2H4

CH3CH2OCH2CH3

CH3CH2OSO3H

https://dl.doubtnut.com/l/_pYEmgHLWH9C1
https://dl.doubtnut.com/l/_6JM8jeE0B8PH


54. अभिक्रिया के  निम्न क्रम में  यौगिक A है

A. प्रोपेन नाइट्रा इल

B. इथेन नाइट्रा इल

C. नाइट्रो मिथेन

D. मेथिल आइसोसाइनेट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A
अपचयन

−−→ B
HNO2

−−−→ CH3CH2OH

55.  


उपरोक्त अभिक्रिया में P तथा Q है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_dMGWLaLjQqZl
https://dl.doubtnut.com/l/_TKsENuOw86jr


Multiple Choice Questions एल्कोहल फिनॉल एवं ईथर के  गुण

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न अभिक्रिया पर विचार कीजिए 

फिनॉल , उत्पाद Z है

A. टालुईन

B. बेन्जैल्डिहाइड

C. बेन्जोइक अम्ल

Zn  powder
−−−−−−→ X

CH3Cl
−−−−−−−−−→

Anhy. AlCl3
Y

alkalineKMnO4

−−−−−−−−−→ Z

https://dl.doubtnut.com/l/_TKsENuOw86jr
https://dl.doubtnut.com/l/_bHmtlJiIP3hX


D. बेन्जीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. एक यौगिक 'X' का सूत्र  है, जो ऑक्सीकरण करने पर एक यौगिक 

बनाता है यौगिक 'X' निम्न में से किस वर्ग का होगा

A. द्वितीयक एल्कोहल

B. एल्कीन

C. एल्डिहाइड

D. तृतीयक एल्कोहल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C3H8O C3H6O

https://dl.doubtnut.com/l/_bHmtlJiIP3hX
https://dl.doubtnut.com/l/_z3FB8Hgqb4oA


3. एल्कोहल के  क्वथनांक, संबधित थायोल से .... होते हैं

A. अधिक

B. समान

C. इनमें से कोई भी

D. कम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. C, H एवं O युक्त एक कार्बनिक द्रव A, जो कि मधुर गंध वाला एवं  क्वथनांक का है।

A को सान्द्र  के  साथ उबालने पर यह एक रंगहीन गैस उत्पन्न करता है जो ब्रोमीन जल

एवं क्षारीय  को रंगहीन कर देती है। इस गैस का एक मोल  के  एक मोल को भी

लेता है। कार्बनिक द्रव A है ।

A. 

B. 

78∘C

H2SO4

KMnO4 H2

C2H5Cl

C2H5CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_CUrEdjUAnYnU
https://dl.doubtnut.com/l/_PO8fXnB3B1cc


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2H6

C2H5OH

5. जब एक एरोमैटिक एमीन (A) की क्रिया एल्कोहलिक पोटाश और एक अन्य यौगिक (Y) से

की जाती है तो  की दुर्गन्धयुक्त गैस निकलती है। यौगिक Y को बुझे हुये चूने की

उपस्थिति में, एक अन्य यौगिक (Z) की  से क्रिया द्वारा बनाते हैं तो यौगिक (Z) होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C6H5NC

Cl2

C6H5NH2

C2H5OH

CH3OCH3

CHCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_PO8fXnB3B1cc
https://dl.doubtnut.com/l/_z4k15Y27KLIt


6.  यह उदाहरण है

A. डाउस क्रिया का

B. रीमर-टीमेन क्रिया का

C. शॉटन-बाउमैन क्रिया का

D. कोल्बे क्रिया का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H5OH + ClCOCH3

aq.NaOH
−−−−−→ C6H5OCOCH3

7.  उत्पाद अभिक्रिया के  लिए उपयोगी

उत्प्रेरक होगा

A. तनु 

B. तनु 

C. तनु NaCl

(CH3)
2
CH − CH = CH2 + C2H5OH →

H2SO4

NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_z4k15Y27KLIt
https://dl.doubtnut.com/l/_IOGEzDZQai5L
https://dl.doubtnut.com/l/_v75CtwEdL3o0


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से किसके  द्वारा आयोडोफॉर्म अभिक्रिया दर्शायी जाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2CH(OH)CH3

C2H5OC2H5

CH3CH2CH2CH2OH

(CH3)3COH

9. कोल्बे-श्मिट अभिक्रिया का उपयोग होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_v75CtwEdL3o0
https://dl.doubtnut.com/l/_yNXf7Cpjhw1b
https://dl.doubtnut.com/l/_Uv3XWgIyVH7H


A. सैलिसिलिक अम्ल के  लिए

B. सैलिसिल्डिहाइड के  लिए

C. फिनॉल के  लिए

D. हाइड्रो कार्बन के  लिए

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10. आइसोप्रोपिल एल्कोहल के  ऑक्सीकरण द्वारा बनेगा

A. एसीटोन

B. ईथर

C. एथिलीन

D. एसीटेल्डिहाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Uv3XWgIyVH7H
https://dl.doubtnut.com/l/_yYF665P0iE32


11. दुर्बल क्षारीय माध्यम में बेन्जीन डाईएजोनियम क्लोराइड फिनॉल से क्रिया कर बनाता है।

A. डाईफे निल ईथर

B. p-हाइड्रॉ क्सीएजोबेन्जीन

C. क्लोरोबेन्जीन

D. बेन्जीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. एल्कोहल जो कमरे के  तापमान पर  + सान्द्र HCl विलयन से तत्काल अवक्षेप देता

है, है

A. 1-हाइड्रॉ क्सीब्यूटेन

B. 2-हाइड्रॉ क्सीब्यूटेन

C. 2-हाइड्रॉ क्सी-2-मेथिल प्रोपेन

ZnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_yYF665P0iE32
https://dl.doubtnut.com/l/_tZsTDmcTF8Eg
https://dl.doubtnut.com/l/_5112ET6llkBa


D. 1-हाइड्रॉ क्सी-2-मेथिल प्रोपेन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. एथेनॉल तथा प्रोपेनॉल से सरलता से क्रिया करने वाला अभिकर्मक है

A. फे हलिंग विलयन

B. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक

C. शिफ अभिकर्मक

D. टॉलेन अभिकर्मक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से कौनसा कथन सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_5112ET6llkBa
https://dl.doubtnut.com/l/_GOH3HIbWyyP0
https://dl.doubtnut.com/l/_FYbXQWBdC8BG


A. फिनॉल, एथिल एल्कोहल की अपेक्षा कम अम्लीय है

B. फिनॉल, एथिल एल्कोहल की अपेक्षा अधिक अम्लीय है

C. फिनॉल, कार्बोक्सिलिक अम्ल की अपेक्षा अधिक अम्लीय है

D. फिनॉल, कार्बोनिक अम्ल की अपेक्षा अधिक अम्लीय है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. फिनॉल को जब सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल में थैलिक एनहाइड्रा इड के  साथ गर्म करते हैं तथा,

गर्म क्रियाकारी मिश्रण को सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  तनु विलयन में डालने पर, उत्पाद बनता है

A. एलिजारीन

B. मेथिल ऑरेंज

C. फ्लोरेसीन

D. फिनॉल्पथैलीन

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_FYbXQWBdC8BG
https://dl.doubtnut.com/l/_9qc1nzTUVqVT


वीडियो उत्तर देखें

16. एक यौगिक 'A' को जब सैरिकअमोनियम नाइट्रे ट विलयन के  साथ अभिकृ त करवाते हैं तो

यह पीले रंग का अवक्षेप देता है, तब यौगिक 'A' होगा

A. एल्कोहल

B. एल्डिहाइड

C. अम्ल

D. एल्के न

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. सांद्र  के  साथ एल्कोहल का, एल्कीन में निर्जलीकरण करते समय प्रारंभिक पद

होता है

A. एल्कोहल अणु का प्रोटोनीकरण

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_9qc1nzTUVqVT
https://dl.doubtnut.com/l/_sRH1RpueoVDj
https://dl.doubtnut.com/l/_Gf0826a4e0ny


B. कार्बोधनायन का बनना

C. जल का विलोपन

D. एस्टर का बनना

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. सोडियम फिनॉक्साइड 400K तथा 4-7 वायुमण्डलीय दाब पर  से क्रिया करके  देता है

A. सोडियम सैलिसिलेट

B. सैलिसिल्डिहाइड

C. के टीकॉल

D. बेन्जोइक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Gf0826a4e0ny
https://dl.doubtnut.com/l/_0MPIIH1NXOLW
https://dl.doubtnut.com/l/_tsAfL43d5Ko5


19. एक कार्बनिक यौगिक Aधातु सोडियम से क्रिया कर B निर्मित करता है। सान्द्र , के

साथ गर्म करने पर A, डाईएथिल ईथर बनाता है। A तथा B हैं

A.  तथा 

B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

C2H5OH C2H5ONa

C3H7OH CH3ONa

CH3OH CH3ONa

C4H9OH C4H9ONa

20. लीबरमैन नाइट्रो सो क्रिया में फिनॉल में रंग परिवर्तनों का क्रम है

A. भूरा या लाल  हरा  लाल  गहरा नीला

B. लाल  गहरा नीला  हरा

C. लाल  हरा  सफे द

D. सफे द  लाल  हरा

→ → →

→ →

→ →

→ →

https://dl.doubtnut.com/l/_tsAfL43d5Ko5
https://dl.doubtnut.com/l/_qGDPGjoyZp2V


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से किस क्रिया का प्रतिफल एल्किल हैलाइड नहीं है

A. डाईएथिल ईथर + 

B. डाईएथिल ईथर +HI

C. डाईएथिल ईथर + 

D. डाईएथिल ईथर 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cl2

PCl5

अपचयन
−−→ X

SO2Cl2
−−−→

22. निम्न में से कौनसा एल्कोहल का लाक्षणिक गुण नहीं है

A. निम्न एल्कोहल प्रबल तथा कड़वे स्वाद वाले होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_qGDPGjoyZp2V
https://dl.doubtnut.com/l/_DyPGiQ6L32Ua
https://dl.doubtnut.com/l/_LhKrMYhgCnzj


B. उच्च एल्कोहल प्रबल तथा कड़वे स्वाद वाले होते हैं

C. आण्विक द्रव्यमान बढ़ने के  साथ एल्कोहल के  क्वथनांक बढ़ते हैं

D. निम्न एल्कोहल जल में विलेय होते हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. एल्कोहल की क्षारीय धातुओं  तथा अम्ल आदि के  साथ अभिक्रिया में - कौनसा एल्कोहल

सबसे अधिक तीव्रता से क्रिया करता है

A. द्वितीयक

B. तृतीयक

C. प्राथमिक

D. सभी समान

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LhKrMYhgCnzj
https://dl.doubtnut.com/l/_ljb4nvCcAYR5


24. निम्न में से कौनसा अभिकर्मक 1-ब्यूटेनॉल को 1-ब्रोमोब्यूटेन में बदलने में प्रयुक्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CHBr3

Br2

CH3Br

PBr3

25. फिनॉल को जब ब्रोमीन जल के  साथ अच्छी तरह हिलाकर अभिकृ त करवाया जाता है, तो

सफे द अवक्षेप प्राप्त होता है, यह अवक्षेप है।

A. m-ब्रोमोफिनॉल का

B. 2,4-डाईब्रोमोफिनॉल का

C. 2, 4, 6-ट्रा ईब्रोमोफिनॉल का

https://dl.doubtnut.com/l/_ljb4nvCcAYR5
https://dl.doubtnut.com/l/_b48ueVJEVy0a
https://dl.doubtnut.com/l/_j0F6rSPHR0XB


D. o- और p-ब्रोमोफिनॉल के  मिश्रण का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26. किस यौगिक का क्वथनांक सर्वोच्च है

A. एसीटोन

B. डाईएथिल ईथर

C. मेथेनॉल

D. एथेनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. एल्कोहल जो सरलता से सान्द्र HCI से क्रिया करता है, वह है

https://dl.doubtnut.com/l/_j0F6rSPHR0XB
https://dl.doubtnut.com/l/_B5WdJy2FMmoF
https://dl.doubtnut.com/l/_hYIwn1D0DMSn


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CHOH − CH2 − CH3

(CH3)3 − C − OH

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − OH

(CH3)2 − CH − CH2OH

28. निम्नलिखित रासायनिक अभिक्रियाओं की श्रृंखला में Z को पहचानें 

A. 

B. 

C. 

D. 

C3H7OH
सान्द्रH2SO4

−−−−−−−−−→
160 − 180 ∘C

X
Br2

−−→ Y
एल्कोKOH

−−−−−−→
का आधिक्य

Z

CH3 − C
∣

NH2

H − CH2
∣

NH2

CH3 − C
∣

OH

H − C
∣

OH

H2

CH3 − C
∣

OH

= CH2

CH3C ≡ CH

https://dl.doubtnut.com/l/_hYIwn1D0DMSn
https://dl.doubtnut.com/l/_mFLzLLSe2lf7


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न में से किस यौगिक का ऑक्सीकरण करने पर मेथिल, एथिल कीटोन बनता है

A. 2-प्रोपेनॉल

B. 1- ब्यूटेनॉल

C. 2 - ब्यूटेनॉल

D. तृतीयक-ब्यूटिल एल्कोहल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से किस यौगिक का निर्जलीकरण बहुत सरलता से हो जाता है

A. 2-मेथिलप्रोपेन-2-ऑल

https://dl.doubtnut.com/l/_mFLzLLSe2lf7
https://dl.doubtnut.com/l/_rB17b0EKxsSg
https://dl.doubtnut.com/l/_Xt0tiIiQF2lo


B. एथिल एल्कोहल

C. 3-मेथिल-2-ब्यूटेनॉल

D. प्रोपिल एल्कोहल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. प्राथमिक तथा द्वितीयक एल्कोहल, अपचयित कॉपर की प्रक्रिया द्वारा बनाते हैं।

A. क्रमशः एल्डिहाइड तथा कीटोन

B. क्रमशः कीटोन तथा एल्डिहाइड

C. के वल एल्डिहाइड

D. के वल कीटोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Xt0tiIiQF2lo
https://dl.doubtnut.com/l/_sJigM2qMDfjL
https://dl.doubtnut.com/l/_EXYWpHtXtQap


32. कौनसा कथन असत्य है

A. फिनॉल एक दुर्बल अम्ल है

B. फिनॉल एक एरोमेटिक यौगिक है

C. फिनॉल  विलयन से  उत्सर्जित करता है

D. फिनॉल NaOH में विलेय हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na2CO3 CO2

33. ल्यूकास परीक्षण किसके  लिये प्रयुक्त किया जाता है

A. एल्कोहल

B. एमीन

C. डाईएथिल ईथर

D. ग्लेशियल एसीटिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_EXYWpHtXtQap
https://dl.doubtnut.com/l/_NEfJPNrJ8T1Y


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34.  की उपस्थिति में,  ताप पर जब फिनॉल की। अभिक्रिया अमोनिया के  साथ

करायी जाती है, तो यह देता है

A. प्राथमिक एमीन

B. द्वितीयक एमीन

C. तृतीयक एमीन

D. (b) और (c) दोनों

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ZnCI2 300∘C

35. एक यौगिक, जिसका आसानी से ब्रोमीनीकरण किया जा सकता है, वह है

https://dl.doubtnut.com/l/_NEfJPNrJ8T1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_gOIG3kLAlvK5
https://dl.doubtnut.com/l/_uMSzyeGkRZF2


A. फिनॉल

B. टॉलुईन

C. बेन्जीन

D. बेन्जोइक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. एस्टरीकरण में एल्कोहल की क्रियाशीलता का क्रम है

A. 

B. 

C. सभी में समान

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1∘ > 2∘ > 3∘

3∘ > 2∘ > 1∘

https://dl.doubtnut.com/l/_uMSzyeGkRZF2
https://dl.doubtnut.com/l/_EbKCqqOW85st


37. एस्टरीकरण विधि में सांद्र  का क्या कार्य है

A. उत्प्रेरक

B. निर्जलीकारक

C. जलअपघटनकारी

D. निर्जलीकारक तथा उत्प्रेरक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

38. फिनॉल के  लिए निम्नलिखित में से कौनसा कथन सत्य है

A. यह जल में अघुलनशील है

B. समान अणुभार के  एरोमैटिक हाइड्रो कार्बनों की तुलना में इसका गलनांक कम होता है।

C. टॉलुईन की अपेक्षा इसका क्वथनांक अधिक होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_EbKCqqOW85st
https://dl.doubtnut.com/l/_nen4dWijdX6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_bb6sSe5J7emJ


D. यह अम्लीय गुण नहीं दर्शाता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. एक अनजान एल्कोहॉल को ल्यूकै स अभिकारक के  साथ जानने के  लिये उपचारित किया

जाता है। कि एल्कोहॉल प्राइमरी, सेके ण्डरी अथवा टर्शियरी है। निम्न में से कौन सा एल्कोहॉल

सर्वाधिक तीव्रता से अभिक्रिया करता है और किस क्रियाविधि द्वारा

A. सेके ण्डरी ऐल्कोहॉल,  द्वारा

B. टर्शियरी ऐल्कोहॉल,  द्वारा

C. सेके ण्डरी ऐल्कोहॉल,  द्वारा

D. टर्शियरी ऐल्कोहॉल,  द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

S1
N

S1
N

S2
N

S2
N

https://dl.doubtnut.com/l/_bb6sSe5J7emJ
https://dl.doubtnut.com/l/_a7rL30BTtNu3
https://dl.doubtnut.com/l/_kJDQDJqQ3pBp


40. फिनॉल  तथा एल्कोहॉलिक KOH के  साथ गर्म करने पर सैलिसाइलिक अम्ल बनाता

है। यह अभिक्रिया है

A. फ्रीडल-क्राफ्ट्स अभिक्रिया

B. डील्स-एल्डर अभिक्रिया

C. रीमेर-टीमेन अभिक्रिया

D. विटिं ग अभिक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl4

41. निम्न में से कौन सबसे आसानी से निर्जलीकृ त होगा

A. 1-फे निल-1-ब्यूटेनॉल

B. 2-फे निल-2-ब्यूटेनॉल

C. 1-फे निल-2-ब्यूटेनॉल

D. 2-फे निल-1-ब्यूटेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_kJDQDJqQ3pBp
https://dl.doubtnut.com/l/_aZ1lbQcHGKs7


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

42. फिनॉल और बेंजोइक अम्ल में किसके  द्वारा विभेद किया जा सकता

A. NaOH

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3

Na2CO3

H2SO4

43. फिनॉल में इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन किस स्थान पर होता है

A. p- स्थिति पर

https://dl.doubtnut.com/l/_aZ1lbQcHGKs7
https://dl.doubtnut.com/l/_7rZC7SqD3kfK
https://dl.doubtnut.com/l/_xoRxEqOrJuZU


B. m-स्थिति पर

C. o-स्थिति पर

D. o- और p-स्थितियों पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. लीबरमैन क्रिया में भाग लेता है

A. एनिलीन

B. मेथिल एमीन

C. एथिल बेन्जोएट

D. फिनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xoRxEqOrJuZU
https://dl.doubtnut.com/l/_0KuNnq00PuuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eqLdHVitwJSs


45. निम्न में से कौन  विलयन के  साथ बैंगनी रंग देता है

A. इनॉल्स

B. एथेनॉल

C. एथेनल

D. एल्किल हैलाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

46.  अणुसूत्र युक्त कार्बनिक यौगिक (X) जलीय में अविलेय है परन्तु

NaOH में विलेय होता है। यह (X) ब्रोमीन जल के  साथ उपचारित होकर (Y), 

देता है। यौगिक (X) तथा (Y) क्रमशः है

A. बेंजिल एल्कोहल तथा 2, 4, 6- ट्रा इब्रोमो -3- मिथॉक्सी बेंजीन

B. बेंजिल एल्कोहल तथा 2, 4, 6-ट्रा इब्रोमो -3-मिथॉक्सी फिनॉल

C. o-क्रिसॉल तथा 3,4,5-ट्रा इब्रोमो-2- मिथॉक्सी फिनॉल

C7H8O NaHCO3

C7H5OBr3

https://dl.doubtnut.com/l/_eqLdHVitwJSs
https://dl.doubtnut.com/l/_E2T8L83DY0d9


D. m-क्रिसॉल तथा 2,4,6-ट्रा इब्रोमो-3-मेथिल फिनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

47. एक कार्बनिक यौगिक X अम्लीय  से क्रिया कर एक यौगिक Y देता है, जो 

तथा सोडियम कार्बोनेट से क्रिया कर ट्रा ईआयोडोमेथेन बनाता है। यौगिक X है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7 I2

CH3OH

CH3 − CO − CH3

CH3CHO

CH3CH(OH)CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_E2T8L83DY0d9
https://dl.doubtnut.com/l/_HjgL2CPx1ez2


48. सान्द्र  से क्रियाकर फिनॉल बनाता है

A. बेन्जोइक अम्ल

B. सैलिसिलिक अम्ल

C. o-एवं p-नाइट्रो फिनॉल

D. पिक्रिक अम्ल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

49. फिनॉल है

A.  से दु र्बल क्षार

B. कार्बोनिक अम्ल से प्रबल

C. कार्बोनिक अम्ल से दुर्बल

D. उदासीन यौगिक

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZebMPpWS1ff4
https://dl.doubtnut.com/l/_YYwGnoNgDVIa


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50. बेंजिल फे निल ईथर के  1:1 मोल अनुपात में HI के  साथ क्रिया करने पर प्राप्त उत्पाद हैं 

1. फिनॉल 

2. बेंजिल एल्कोहल 

3. बेंजिल आयोडाइड 

4. आयोडोबेंजीन

A. 1 तथा 3

B. 3 तथा 4

C. 1 तथा 4

D. 2 तथा 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YYwGnoNgDVIa
https://dl.doubtnut.com/l/_2tvISpvwnHyB
https://dl.doubtnut.com/l/_Fv2qpYSofw8l


51. कम ताप पर फिनॉल की  में  से क्रिया द्वारा बनेगा

A. m-ब्रोमोफिनॉल

B. o-तथा p-ब्रोमोफिनॉल

C. p-ब्रोमोफिनॉल

D. 2, 4, 6-ट्रा ईब्रोमोफिनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CS2 Br2

52. एनिसॉल  उपरोक्त अभिक्रिया क्रम में उत्पाद X

है

(CH3 ) 3CCl

−−−−−−−−→
AlCl3

Cl2 /FeCl3
−−−−−−→

HBr
−−−−−→

ऊष्मा 
X

https://dl.doubtnut.com/l/_Fv2qpYSofw8l
https://dl.doubtnut.com/l/_NkZlGytKILFx


A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_NkZlGytKILFx


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

53. जीसल विधि का प्रयोग किसके  निरूपण में किया जाता है-

[AMU(Engg.)2012]

A. एल्कोहॉलिक समूह के

B. एमीनों समूह के

C. मिथॉक्सी समूह के

D. हेलो समूह के

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_NkZlGytKILFx
https://dl.doubtnut.com/l/_nI2pwaTDEv15


वीडियो उत्तर देखें

54. निम्नलिखित अभिक्रिया : 

 


कहलाती है

A. पर्कि न अभिक्रिया

B. गाटरमैन अभिक्रिया

C. कोल्बे अभिक्रिया

D. गाटरमैन-कोच अभिक्रिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

55. आइसोप्रोपिल एल्कोहल को कॉपर उत्प्रेरक के  साथ  पर गर्म करने पर मिलता है300∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_nI2pwaTDEv15
https://dl.doubtnut.com/l/_1XNOoqcOnMM2
https://dl.doubtnut.com/l/_EnkR7bkoM8EP


A. एसीटोन

B. डाईमेथिल ईथर

C. एसीटेल्डिहाइड

D. एथेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

56. एल्कोहलों (i) , (ii)  और (iii) 

में ल्यूकास अभिकर्मक (सान्द्र HCl + ).

मिलाया गया तो कमरे के  सामान्य ताप पर आप-क्या परिणाम अनुमानित करते हैं।

A. (ii) और (iii) तुरन्त अभिक्रिया देंगे और (i) लगभग 5 मिनट में

B. (iii) तुरन्त अभिक्रिया देगा, (ii) लगभग 5 मिनट में और (i) बिल्कु ल नहीं

C. (i) तुरन्त अभिक्रिया देगा, (ii) लगभग 5 मिनट में और (iii) बिल्कु ल नहीं

D. एसीटेल्डिहाइड

CH3CH2CH2OH CH3 − CHOH − CH3

CH3 − C(CH3)(OH) − CH3 ZnCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_EnkR7bkoM8EP
https://dl.doubtnut.com/l/_J941zCCVw8ez


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

57. क्षारीय माध्यम में फिनॉल के  बेंजोइलीकरण को कहते हैं

A. फ्रीडल-क्राफ्ट अभिक्रिया

B. वुर्ट् ज-फिटिग अभिक्रिया

C. शॉटन-बॉमन अभिक्रिया

D. सेबेटियर-सेन्डरएन अभिक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

58. फॉस्फोरस ऑक्सी क्लोराइड की उपस्थिति में, सैलिसिलिक अम्ल को फिनॉल के  साथ गर्म

करने पर बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_J941zCCVw8ez
https://dl.doubtnut.com/l/_nZoWy1YveKNm
https://dl.doubtnut.com/l/_hiHggSY9Jk7Y


A. सैलोल (Salol)

B. एस्प्रिन

C. आइल ऑफ विं टरग्रीन

D. o-क्लोरो बेंजोइल क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. एल्कोहल के  निर्जलीकरण में उपयोग किया जाने वाला अभिकर्मक

A. फॉस्फोरस पेण्टाक्लोराइड

B. कै ल्शियम क्लोराइड

C. एल्यूमीनियम ऑक्साइड

D. सोडियम क्लोराइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hiHggSY9Jk7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_GUAIcKFV2bXW


60. निम्नलिखित यौगिकों में से कौन धनात्मक आयोडोफॉर्म परीक्षण देता

A. पेन्टेनल

B. 1-फे निल एथेनॉल

C. 2-फे गिल एथेनॉल

D. 3-पेन्टेनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

61. 2 ग्राम फिनॉल को 2, 4, 6-ट्रा ईब्रोमोफिनॉल में परिवर्तित करने के  लिये कितने ग्राम ब्रोमीन

की मात्रा लगेगी

A. 

B. 

C. 

4.00

6.00

10.22

https://dl.doubtnut.com/l/_GUAIcKFV2bXW
https://dl.doubtnut.com/l/_fFnVhczfqgFw
https://dl.doubtnut.com/l/_jZi2YYGbeW7x


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20.44

62. निम्न में से कौनसा एल्कोहल का लाक्षणिक गुण नहीं है

A. ये जल से हल्के  होते हैं

B. इनके  क्वथनांक अणुभार बढ़ने के  साथ-साथ बढ़ते हैं

C. निचले सदस्य जल में व कार्बनिक विलायकों में अविलेय होते हैं लेकिन विलेयता

अणुभार बढ़ने के  साथ बढ़ती है

D. निचले सदस्यों में अच्छी सुगन्ध और जलने जैसा स्वाद होता है जबकि उच्च सदस्य

गंधहीन तथा स्वादहीन होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jZi2YYGbeW7x
https://dl.doubtnut.com/l/_g7J3lzxBSohT
https://dl.doubtnut.com/l/_msiZyfE7eUFB


63. अभिक्रिया में 

………. निम्न में से

किस यौगिक का निर्माण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

CH3

∣

C H − CH2 − O − CH2 − CH3 + HI
गर्म करने पर

−−−−−→

CH3 −

CH3

∣

C H − CH2 − I + CH3CH2OH

CH3 − C
∣

CH3

H − CH3 + CH3CH2OH

CH3 − C
∣

CH3

H − CH2OH + CH3CH3

CH3 − C
∣

CH3

H − CH2OH + CH3 − CH2 − I

64. जब  को फिनॉल में मिलाया जाता है तब

A. कोई अभिक्रिया प्राप्त नहीं होगी

B. रंगीन संकु ल का निर्माण होगा

FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_msiZyfE7eUFB
https://dl.doubtnut.com/l/_r3UCQGYGcHqc


C.  उच्च अवस्था की ओर ऑक्सीकृ त हो जाऐगा

D. o-क्लोरोफिनॉल का निर्माण होगा।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 +

65. निम्न में से किस यौगिका का क्वथनांक अधिकतम है

A. प्रोपेन-1-ऑल

B. N-ब्यूटेन

C. क्लोरोइथेन

D. प्रोपेनल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r3UCQGYGcHqc
https://dl.doubtnut.com/l/_qvWGJCzaEUSs


66. फिनॉल एवं  के  जलीय क्षार की उपस्थिति में बने उत्पाद का जल विघटन करने पर

प्राप्त होगा

A. सैलिसिलेल्डिहाइड

B. सैलिसिलिक अम्ल

C. बेन्जल्डिहाइड

D. बेन्जोइक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CCI4

67. एक यौगिक A ऑक्सीकरण पर एसीटेल्डिहाइड तथा पुनः -ऑक्सीकरण पर अम्ल देता है।

प्रथम ऑक्सीकरण का उत्पाद अमोनियामय  से रजत दर्पण देता है। A होगा

A. प्राथमिक एल्कोहल

B. तृतीयक एल्कोहल

C. एसीटेल्डिहाइड

AgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_soeN8FN7wQ91
https://dl.doubtnut.com/l/_zZqF9DklXgZN


D. एसीटोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68. फिनॉल में प्रतिस्थापन अभिक्रिया की दर है

A. बेन्जीन की दर से मंद

B. बेन्जीन की दर से तीव्र

C. बेन्जीन की दर के  बराबर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zZqF9DklXgZN
https://dl.doubtnut.com/l/_g4HrstqkWSXI


69. NaOH की उपस्थिति में फिनॉल की  के  साथ अभिक्रिया से o-

हाइड्रॉ क्सीबेन्जल्डिहाइड बनता है। इस अभिक्रिया को कहते हैं

A. रीमर-टीमेन अभिक्रिया

B. सेण्डमेयर अभिक्रिया

C. हॉफमैन-डिग्रेडेशन अभिक्रिया

D. गाटरमैन एल्डिहाइड संश्लेषण

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CHCI3

70. प्राथमिक एल्कोहल के  उत्प्रेरकीय विहाइड्रो जनीकरण से प्राप्त उत्पाद

A. कीटोन

B. एस्टर

C. द्वितीयक एल्कोहल

D. एल्डिहाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_l0oCq09H7p7c
https://dl.doubtnut.com/l/_IKwoUD7udbGW


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

71. फिनॉल को जिं क रज के  साथ आसवित करने पर प्राप्त होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C6H6

C6H12

C6H5OC6H5

C6H5 − C6H5

72. निम्न में से कौन - सा यौगिक निर्जलीकरण पर सबसे स्थायी कार्बोनियम आयन देता है ।

A. CH3 − C
∣

CH3

H − CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_IKwoUD7udbGW
https://dl.doubtnut.com/l/_WUlAWatSkhBc
https://dl.doubtnut.com/l/_rKl4GyfH5ZtQ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− OH

CH3 − CH2 − CH2 − CH2OH

CH3 −

CH3

∣

C H − CH2 − CH3

73.  में कौन-सा बन्ध सरलता से विषमांग विदलन (Heterolytic clevage)

देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

यो दे खें

CH3CH2OH

C − C

C − O

C − H

O − H

https://dl.doubtnut.com/l/_rKl4GyfH5ZtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6LV6Kq61ElKA


वीडियो उत्तर देखें

74. निन्मलिखित में से कौन जल में सर्वाधिक विलेय है

A. नॉर्मल- ब्यूटिल एल्कोहल

B. आइसो-ब्यूटिल एल्कोहल

C. तृतीयक ब्यूटिल एल्कोहल

D. द्वितीयक ब्यूटिल एल्कोहल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

75. निम्न अभिक्रियाओं के  क्रम में 'D' यौगिक है 

A. ब्यूटेनल

B. n-ब्यूटाइल ऐल्कोहल

CH3CH2OH
P +I2

−−→ A
Mg

−−−−−→
ईथर 

B
HCHO

−−−→ C
H2O

−−→ D

https://dl.doubtnut.com/l/_6LV6Kq61ElKA
https://dl.doubtnut.com/l/_mMANaKj2xmmu
https://dl.doubtnut.com/l/_Rg8mcVKzJv8o


C. n-प्रोपाइल एल्कोहल

D. प्रोपेनल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

76. फिनॉल, ऐथेनॉल की तुलना में अधिक अम्लीय है, निम्न के  कारण

A. प्रेरणक प्रभाव

B. अनुनाद प्रभाव

C. संकरण

D. H-बंध

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rg8mcVKzJv8o
https://dl.doubtnut.com/l/_h9qom4qkuWGi


77. निम्नलिखित में से कौन सा गुण फिनॉल के  द्वारा प्रदर्शित किया जाता है

A. यह जलीय NaOH में घुलनशील होता है तथा जलीय।  के  साथ  को

उत्पन्न करता है ।

B. यह जलीय NaOH में घुलनशील होता है तथा जलीय  के  साथ  को

उत्पन्न नहीं करता है

C. यह जलीय NaOH में घुलनशील नहीं होता है परंतु जलीय  के  साथ 

को उत्पन्न करता है

D. यह जलीय NaOH में अघुलनशील होता है तथा जलीय  के  साथ  को

उत्पन्न नहीं करता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3 CO2

NaHCO3 CO2

NaHCO3 CO2

NaHCO3 CO2

78. जब प्राथमिक एल्कोहल का ऑक्सीकरण क्लोरीन के  साथ करते हैं, तब बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_XhJqJRg9wKtA
https://dl.doubtnut.com/l/_xxJcc75RPhof


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

HCHO

CH3CHO

CCl3CHO

C3H7CHO

79. एल्कोहल पारे  के  यौगिकों (उत्प्रेरक के  ग्रुप में) की उपस्थिति में एसीटिलीन से मिलकर

बनाता है

A. एसीटल

B. जैन्थेट

C. विनाइल ईथर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_xxJcc75RPhof
https://dl.doubtnut.com/l/_90Bpb1A79E0l


वीडियो उत्तर देखें

80. ईथर को कु छ समय तक हवा के  सम्पर्क  में रखने पर निर्मित विस्फोटक पदार्थ है

A. परॉक्साइड

B. TNT

C. ऑक्साइड

D. सुपरऑक्साइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

81. वह ईथर, जो कमरे के  ताप पर द्रव अवस्था में है

A. 

B. 

C. 

C2H5OCH3

CH3OCH3

C2H5OC2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_90Bpb1A79E0l
https://dl.doubtnut.com/l/_9ANpN0hR6Yyy
https://dl.doubtnut.com/l/_sZUzfszBMbYE


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

82. अभिक्रिया 

, में X है

A. एथेन

B. एथिलीन

C. ब्यूटेन

D. प्रोपेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OC2H5 + 4[H]
लालP +HI

−−−−−→ 2X + H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_sZUzfszBMbYE
https://dl.doubtnut.com/l/_gTN6k7bnsnwM


83. डाईएथिल ईथर ऑक्सीजन अवशोषित करके  बनाता है

A. लाल रंग का मीठी गंध वाला यौगिक

B. एसीटिक अम्ल

C. ईथर सब-ऑक्साइड

D. ईथर परॉक्साइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

84. डाईएथिल ईथर किसके  साथ गर्म करने पर विघटित हो जाता है

A. HI

B. NaOH

C. जल

D. KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_EYLx6I3G2sqY
https://dl.doubtnut.com/l/_KJE7tn6Z19G1


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85. निर्जलीय अम्ल की उपस्थिति में एल्कोहल व एल्डिहाइड को मिलाने पर बनता है

A. कार्बोक्सिलिक अम्ल

B. ईथर

C. चक्रीय ईथर

D. एसीटल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

86. जब डाईमेथिल ईथर को, HI के  आधिक्य के  साथ गर्म करते हैं तो । यह देता है

A.  तथा CH3I CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_KJE7tn6Z19G1
https://dl.doubtnut.com/l/_1IsvINebm3Sn
https://dl.doubtnut.com/l/_1kV8KQopevHM


B.  तथा 

C.  तथा 

D.  तथा 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3I H2O

C2H6 + CH3I CH3OH

CH3I HCHO

87. ईथरेट हैं

A. ईथर

B. ईथरीय विलयन

C. ईथर के  लुइस अम्लों से बने संकु ल

D. ईथर के  लुइस क्षारों से बने संकु ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1kV8KQopevHM
https://dl.doubtnut.com/l/_WWJpM12wP1qo
https://dl.doubtnut.com/l/_zXMKnXu3jg7S


88. एक समान अणुसूत्र वाले एल्कोहल और ईथर में, ईथर अधिक वाष्पशील हैं इसका कारण है

A. ईथरों का ध्रुवीय अभिलक्षण

B. एल्कोहलों में अनुनाद

C. ईथरों में अन्तराण्विक हाइड्रो जन बन्ध होते हैं

D. एल्कोहलों में अन्तराण्विक हाइड्रो जन बन्ध होते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

89. बैके लाइट निर्माण में प्रथम पद है।

A. एरोमेटिक नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन

B. एरोमेटिक इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन

C. संघनन

D. इलेक्ट्रॉ नस्नेही योग

https://dl.doubtnut.com/l/_zXMKnXu3jg7S
https://dl.doubtnut.com/l/_tkdWy3tFPz8R


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

90. निम्न में से किस ईथर की HI के  साथ अभिक्रिया मेथिल एल्कोहल के  निर्माण का उदाहरण है

A. ऐथिल मेथिल ईथर

B. मेथिल प्रोपिल ईथर

C. आइसोप्रोपिल मेथिल ईथर

D. तृतीयक ब्यूटील मेथिल ईथर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

91. एक पदार्थ  ऑक्सीकरण पर, यौगिक  देता है। जो एक ऑक्जिम एवं

धनात्मक आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है। मूल पदार्थ सान्द्र  से क्रिया करके   देता

है। यौगिक की संरचना है

C4H10O C4H8O

H2SO4 C4H8

https://dl.doubtnut.com/l/_tkdWy3tFPz8R
https://dl.doubtnut.com/l/_RtQni5dcft47
https://dl.doubtnut.com/l/_eIgFNGsOb00T


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2CH2OH

CH3CH(OH)CH2CH3

(CH3)3COH

CH3CH2 − O − CH2CH3

92. निम्न में से कौन आयोडीन के  क्षारीय विलयन के  साथ गर्म करने पर पीला अवक्षेप नहीं

बनायेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

CH3OH

CH3CH2OH

CH3CH(OH)CH3

CH3CH2CH(OH)CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_eIgFNGsOb00T
https://dl.doubtnut.com/l/_RJL1es4eZaeI


वीडियो उत्तर देखें

93. फ्रीडल-क्रॉफ्ट एसायलीकरण में,  के  अलावा अन्य अभिकारक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

AICI3

https://dl.doubtnut.com/l/_RJL1es4eZaeI
https://dl.doubtnut.com/l/_LQ0S0nCXBTYQ


94. एल्कोहलों के  लिये ल्यूकास परीक्षण में  कार्य करता है

A. अम्ल उत्प्रेरक के  रूप में तथा HC के  साथ क्रिया करके   बनाता है

B. क्षार उत्प्रेरक के  रूप में तथा NaOH के  साथ क्रिया करके   बनाता है

C. उभयधर्मी उत्प्रेरक के  रूप में

D. उदासीन उत्प्रेरक के  रूप में

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ZnCl2

H2ZnCl4

Na2Zn(OH)4

95. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में X तथा Y है 

A. 

B. 

C. 

D. 

C2H5OH
Cl2

−−→ X
Cl2

−−→ Y

C2H5Cl, CH3CHO

CH3CHO, CH3CO2H

CH3CHO, CCl3, CHO

C2H5Cl, CCl3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_xG7Dix8Koyj2
https://dl.doubtnut.com/l/_M6gb48FE9r6T


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

96. निम्न में से किसके  साथ, HBr तीव्रता से क्रिया करता है

A. प्रोपेन-1-ऑल

B. प्रोपेन-2-ऑल

C. 2-मेथिल प्रोपेन-1-ऑल

D. 2-मेथिल प्रोपेन-2-ऑल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

97. जब फे निल मैग्नीशियम ब्रोमाइड t-ब्यूटेनॉल के  साथ अभिक्रिया करता है, तो उत्पाद होगा

A. बेन्जीन

https://dl.doubtnut.com/l/_M6gb48FE9r6T
https://dl.doubtnut.com/l/_j5zaDIIioE52
https://dl.doubtnut.com/l/_B8KwhmHJk7bJ


B. फिनॉल

C. t-ब्यूटिल बेन्जीन

D. t-ब्यूटिल मेथिल ईथर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

98. जब अपचयित रक्ततप्त कॉपर पर एक एल्कोहल की वाष्प प्रवाहित की जाती है, तो

एल्कोहल शीघ्रता से एल्कीन में परिवर्तित हो जाता है। यह एल्कोहल होगा

A. प्राथमिक

B. द्वितीयक

C. तृतीयक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_B8KwhmHJk7bJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kSDiC5GSsTqT


99. निम्न में से कौन एल्कोहल के  निर्जलीकारक की तरह प्रयुक्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. ये सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

Al2O3

H3PO4

100. 2 मेथिल ब्यूटेनॉल सान्द्र  के  साथ निर्जलीकृ त होकर देता है

A. 2-मेथिल ब्यूटीन मुख्य उत्पाद की तरह

B. पेन्टीन

C. 2-मेथिल ब्यूट-2-ईन मुख्य उत्पाद की तरह

D. 2-मेथिल पेन्ट-2-ईन

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_kSDiC5GSsTqT
https://dl.doubtnut.com/l/_ftdaM6c0v6rf
https://dl.doubtnut.com/l/_buCv06daGXjF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

101.  A और B क्रमशः हैं

A. एल्कीन, एल्के नल

B. एल्काइन, एल्के नल

C. एल्के नल, एल्कीन

D. एल्कीन, एल्काइन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A
Cu

−−−−−→
Δ

CH3CH2OH
Al2O3

−−−−−→
Δ

B,

102. निम्न अभिक्रिया में, उत्पाद x है 

नियो-पेन्टिल एल्कोहल 
H2SO4

−−−→ X

https://dl.doubtnut.com/l/_buCv06daGXjF
https://dl.doubtnut.com/l/_zSzlqfMSZ4Z1
https://dl.doubtnut.com/l/_cjdd9sCpuNgj


A. 2-मेथिलपेन्टेन

B. 2-मेथिलपेन्ट-2-ईन

C. 2-मेथिलब्यूट-2-ईन

D. नियो-पेन्टेन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

103.  तथा  को पृथक किया जा सकता है

A. 

B. 

C. 

D. (b) और (c) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH C6H5OH

Br2 + H2O

FeCl3

I2 + NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_cjdd9sCpuNgj
https://dl.doubtnut.com/l/_9vuE2XSeBkpo


104. तृतीयक ब्यूटिल एल्कोहल किसके  साथ अभिक्रिया करके  तृतीयक ब्यूटिल क्लोराइड देता

है

A. सान्द्र HCI/निर्जल 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ZnCl2

KCN

NaOCl

Cl2

105. फिनॉल की क्लोरोफॉर्म/सोडियम हाइड्रॉ क्साइड के  साथ अभिक्रिया द्वारा ०-हाइड्रॉ क्सी

बेन्जल्डिहाइड निर्मित होता है, इस अभिक्रिया में किसका निर्माण होता है

A. डाईक्लोरो कार्बीन

B. ट्रा ईक्लोरो कार्बीन

https://dl.doubtnut.com/l/_9vuE2XSeBkpo
https://dl.doubtnut.com/l/_KmLV6Qt3pPPr
https://dl.doubtnut.com/l/_hm6r4JHZYj4H


C. क्लोरीन परमाणु

D. क्लोरीन अणु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

106. निम्न में से एक  , तथा NaOH के  साथ अभिक्रिया करके . धनात्मक आयडोफॉर्म परीक्षण

देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

I2

CH3CH2CH(OH)CH2CH3

C6H5CH2CH2OH

CH3 −

CH3

∣

C HCH2OH

PhCHOHCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_hm6r4JHZYj4H
https://dl.doubtnut.com/l/_lriyZGXTaoXC
https://dl.doubtnut.com/l/_DaA18oPGx9SI


107.  अभिक्रिया में आवश्यक कार्बनिक उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − O − CH(CH3)
2

+ HI →

CH3OC
∣

I

(CH3)
2

CH3I + (CH3)
2
CHOH

CH3OH + (CH3)
2
CHI

ICH2OCH(CH3)
2

108. निम्न अभिकर्मकों को छोड़कर फिनॉल को ऐथेनॉल से पृथक किया जा सकता है

A. सोडियम

B. 

C. उदासीन 

D. 

NaOH /I2

FeCl3

Br2 /H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_DaA18oPGx9SI
https://dl.doubtnut.com/l/_wxE1izR9DOkK


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

109. विक्टर मेयर परीक्षण में  और  एल्कोहल अलग-अलग रंग देते हैं

A. लाल, रंगहीन, नीला

B. लाल, नीला, रंगहीन

C. रंगहीन, लाल, नीला

D. लाल, नीला, बैंगनी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1∘ , 2∘ 3∘

110. निम्न में से कौनसा सही है

A.  कोई अभिक्रिया नहींRCH2OH
KMnO4

−−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_wxE1izR9DOkK
https://dl.doubtnut.com/l/_Hsl6xM2GKwEL
https://dl.doubtnut.com/l/_4C9kOWtFUFCB


B.  कोई अभिक्रिया नहीं

C. कोई अभिक्रिया नहीं

D.  कोई अभिक्रिया नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OH
Na2Cr2O7 +H2SO4

−−−−−−−−−−−→

CH3CHO
Na2Cr2O7 +H2SO4

−−−−−−−−−−−→

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− OH
basicKMnO4

−−−−−−−→

111. तनु अम्ल की उपस्थिति में डाईऐथिल ईथर को जब पानी के  साथ उबाला जाता है। तब निम्न

में से कौनसा उत्पाद प्राप्त होता है

A. ग्लाइकॉल

B. ऐथिल एल्कोहल

C. इथलीन ऑक्साइड

D. परॉक्साइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4C9kOWtFUFCB
https://dl.doubtnut.com/l/_GbWVg75FjIZN


वीडियो उत्तर देखें

112. KBr और  के  मिश्रण के  एक घोल को फीनॉल के  साथ तप्त किया जाता है। इस

अभिक्रिया में जो मुख्य उत्पाद प्राप्त हुआ वह है

A. 2-ब्रोमोफीनॉल

B. 3-ब्रोमोफीनॉल

C. 4-ब्रोमोफीनॉल

D. 2, 4, 6-ट्रा ईब्रोमोफीनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

KBrO3

113. फीनॉल और बेन्जोइक अम्ल में अन्तर करने के  लिये निम्न में से कौन से अभिकारक का

उपयोग किया जाता है

A. जलीय NaOH

B. टॉलेन का अभिकारक

https://dl.doubtnut.com/l/_GbWVg75FjIZN
https://dl.doubtnut.com/l/_54S3Pna5bgvS
https://dl.doubtnut.com/l/_jHGPRrdufYHj


C. मोलिश अभिकारक

D. उदासीन 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

114. एक हाइड्रॉ क्सिल यौगिक, जो सान्द्र हाइड्रो क्लोरिक अम्ल तथा निर्जलीय जिं क क्लोराइड के

साथ उपचारित किये जाने पर तुरन्त एक अवक्षेप देता है, हाइड्रॉ क्सिल यौगिक होगा

A. 3-मेथिल-2-ब्यूटेनॉल

B. 3-मेथिल-1-ब्यूटेनॉल

C. 1-ब्यूटेनॉल

D. 2-मेथिल-2-ब्यूटेनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jHGPRrdufYHj
https://dl.doubtnut.com/l/_pjFEE2fqIsR9
https://dl.doubtnut.com/l/_HWkkuInFnXe2


115. फीनॉल त्रि ब्रोमो व्युत्पन्न हो तो अभिक्रिया में "X" होगा

A. बेंजीन में ब्रोमीन

B. जल में ब्रोमीन

C. पोटेशियम ब्रोमाइड विलयन

D. कार्बन टेट्रा क्लोराइड में ब्रोमीन  पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x
−−→

० ∘ C

116. फीनॉल की अभिक्रिया  से कम तापमान पर कराने पर बनने वाला उत्पाद

होगा

A. m-ब्रोमो फीनॉल

B. ऑर्थो तथा पैरा ब्रोमो फीनॉल का मिश्रण

C. p -ब्रोमो फीनॉल

D. 2, 4, 6-ट्रा ई ब्रोमो फीनॉल

Br2 /CHCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_HWkkuInFnXe2
https://dl.doubtnut.com/l/_kz5smP2Sw8kI


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

117. निम्नलिखित यौगिक दिये गये हैं 

 


 


इनमें से कौन आयोडीन विलयन और NaOH के  साथ गर्म करने पर आयोडोफार्म देगें

A. 1,3 और 4

B. के वल 2

C. 1,2 और 3

D. 1 और 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. CH3CH2OH     2. CH3COCH3

3. CH3 − C
∣

CH3

HOH       4. CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_kz5smP2Sw8kI
https://dl.doubtnut.com/l/_KtYnHm6m5Wwx


118. निम्नलिखित अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C6H5CH2CH(OH)CH(CH3)2

मान्द्रH2SO4

−−−−−−−→

119. फिनॉल  यौगिक x एस्लीकरण करने पर ऐलीफै टिक एरोमैटिक कीटोन देता

है। अभिक्रिया है

A. गैटरमॉन अभिक्रिया

Zn
−−−−−→

Δ
x

https://dl.doubtnut.com/l/_O8CnTSFwfJbv
https://dl.doubtnut.com/l/_UOfDprgMsah7


B. फ्रीडल-क्राफ्ट्स अभिक्रिया

C. वुर्ट् ज अभिक्रिया

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

120. जब फिनॉल को जिं क डस्ट के  साथ फ्रीडल क्राफ्ट एल्काइलीकरण द्वारा प्रोपिल क्लोराइड

के  साथ एल्युमीनियम क्लोराइड की उपस्थिति में आसवित किया जाता है तब एक यौगिक (B)

प्राप्त होता है। जब (B) का ऑक्सीकरण वायु की उपस्थिति में करते हैं तब यौगिक (C) प्राप्त

होता है, (C) का रचनात्मक सूत्र होगा

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_UOfDprgMsah7
https://dl.doubtnut.com/l/_1wlyVnFo2c9H


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

121. आण्विक सूत्र  के  कितनी संख्या में समावयवी ऐल्कोहॉल होते हैं जोकि

धनात्मक आयोडोफॉर्म परीक्षण देते हैं-

NEET (Karnataka) 2013]

A. तीन

B. चार

C. पाँच

C6H14O

https://dl.doubtnut.com/l/_1wlyVnFo2c9H
https://dl.doubtnut.com/l/_8HVKb1O0baMX


D. दो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

122. यौगिक जो जलीय सोडियम बाइकार्बोनेट विलयन द्वारा अभिक्रिया कर  नहीं देता है,

वह है

A. बेन्जोइक अम्ल

B. बेन्जीनसल्फोनिक अम्ल

C. सेलिसिलिक अम्ल

D. कार्बोलिक अम्ल (फीनॉल)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_8HVKb1O0baMX
https://dl.doubtnut.com/l/_xj6gwZN2hFRr


123. एल्कोहल की निम्नलिखित अभिक्रियाओं में से किसमें C- Oबंध का विदलन नहीं होता है

A. एल्कोहल की ऑक्सीकरण अभिक्रिया

B. एल्कोहल की निर्जलीकरण अभिक्रिया

C. एल्कोहल की अपचयन अभिक्रिया

D. एल्कोहल की फॉस्फोरस ट्रा इब्रोमाइड के  साथ अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

124. फिनॉल की क्रिया क्लोरोफॉम के  साथ तनु NaOH में करवाने पर निम्नलिखित में से अंततः

कौन-सा क्रियात्मक समूह लगता है

A. 

B. 

C. 

D. 

−CH2Cl

−COOH

−CHCl2

−CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_wwTRKNjsXFJX
https://dl.doubtnut.com/l/_usvTC601Nf6A


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

125. निम्न में से कौन-सा यौगिक कक्ष ताप पर ल्यूकास अभिकर्मक से क्रिया नहीं करेगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2C = CHCH2OH

C6H5CH2OH

CH3CH2CH2OH

(CH3)3COH

126.  यहाँ, D

है

CH3 − C
∣

OH

H − CH3

PBr3

−−→ A
Mg / ether

−−−−−→ Y
epoxy ethane

−−−−−−−→
H2O

−−→ D

https://dl.doubtnut.com/l/_usvTC601Nf6A
https://dl.doubtnut.com/l/_n6zmaU5cuJv7
https://dl.doubtnut.com/l/_Ozyfd07rbkIf


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − C
∣

CH3

H − O − CH2 − CH3

CH3 − O − C
∣

CH3

H − CH2CH3

CH3 − C
∣

CH3

H − CH2CH2OH

CH3 − CH2 − C
∣

CH3

H − CH2OH

127. फिनॉल किसकी अपेक्षा अधिक अम्लीय है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Ozyfd07rbkIf
https://dl.doubtnut.com/l/_LGt5actAEKWL


B. 

C. 

D. (a) एवं (c) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2H2

128. जल में विभिन्न एल्कोहलों की विलेयता का क्रम है

A. n-प्रोपिल एल्कोहल  एथिल एल्कोहल  n-ब्यूटिल एल्कोहल

B. एथिल एल्कोहल  n-ब्यूटिल एल्कोहल  n-प्रोपिल एल्कोहल

C. n-ब्यूटिल एल्कोहल  n-प्रोपिल एल्कोहल  एथिल एल्कोहल

> >

> >

> >

https://dl.doubtnut.com/l/_LGt5actAEKWL
https://dl.doubtnut.com/l/_yRgwuprgbL0p


D. एथेनॉल  n-प्रोपेनॉल  n-ब्यूटिल एल्कोहल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

> >

129. एल्कोहल में C-O-H का बंध क्रम क्या होगा। यदि C और O परमाणु  संकरित हैं तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sp3

109∘ 28

111∘ 42

109∘

108∘ 30

130. ईथर में ऑक्सीजन का परमाणु है

https://dl.doubtnut.com/l/_yRgwuprgbL0p
https://dl.doubtnut.com/l/_V0tmq4ONqX3Z
https://dl.doubtnut.com/l/_yhJZUrU21u7F


A. अत्यधिक सक्रिय

B. प्रतिस्थापित करने योग्य

C. तुलनात्मक रूप से अक्रिय

D. सक्रिय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

131. ईथरों में, C-O-C बन्ध कोण होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

180∘

90∘

110∘

160∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yhJZUrU21u7F
https://dl.doubtnut.com/l/_PqnM6N75lJxR


132. लुईस की अम्ल एवं क्षार धारणानुसार, ईथर हैं

A. अम्लीय

B. क्षारीय

C. उदासीन

D. उभयधर्मी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

133. यौगिक जो डाईएथिल ईथर के  साथ समावयवी नहीं है, वह है.

A. मेथिल n-प्रोपिल ईथर

B. ब्यूटेन-1-ऑल

C. 2-मेथिलप्रोपेन-2-ऑल

https://dl.doubtnut.com/l/_PqnM6N75lJxR
https://dl.doubtnut.com/l/_eSVrK6gI0sVW
https://dl.doubtnut.com/l/_iEx6Dxv3jupx


D. ब्यूटेनॉन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

134. 375 mg ऐल्कोहॉल मेथिल मैग्नीशियम ब्रोमाइड की आवश्यक मात्रा से क्रिया करके  STP

पर 140 mL मेथेन गैस मुक्त करता है। ऐल्कोहॉल है- (Kerala PET-2016)

A. एथेनॉल

B. n-ब्यूटेनॉल

C. मेथेनॉल

D. n-प्रोपेनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iEx6Dxv3jupx
https://dl.doubtnut.com/l/_xA1Fnehf5bzv


135. जब एथेनल  एवं  /शुष्क HCI, के  साथ अभिक्रिया करता है तो

निर्मित उत्पाद है

A. एथिल एल्कोहल एवं 2-प्रोपेनॉल

B. एथेन एवं हेमीएसीटल

C. 2-प्रोपेनॉल एवं एसीटल

D. प्रोपेन एवं मेथिल एसीटेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgBr C2H5OH

136. अभिक्रिया , में A है

A. एल्डिहाइड

B. एरिल क्लोराइड

C. ईथर

Ar − OH + Rx
क्षार

−−→ A

https://dl.doubtnut.com/l/_tSFftacQki5I
https://dl.doubtnut.com/l/_Hbse5IN6Wsr9


D. कीटोन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

137. आइसोप्रोपाइल मिथाईल ईथर ठण्डे हाइड्रो जन आयोडाइड के  साथ क्रिया कर देता है

A. आइसोप्रोपाइल आयोडाइड तथा मिथाईल आयोडाइड

B. आइसोप्रोपाइल एल्कोहल तथा मिथाईल आयोडाइड

C. आइसोप्रोपाइल एल्कोहल तथा मिथाईल एल्कोहल

D. आइसोप्रोपाइल आयोडाइड तथा मिथाईल एल्कोहल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hbse5IN6Wsr9
https://dl.doubtnut.com/l/_7l0lMLDhUTa6


138. अभिक्रिया 

 


कहलाती है

A. लेडरर मेनास अभिक्रिया

B. क्लेजन संघनन

C. बेंजोइन संधनन

D. इटार्ड अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

139. तृतीयक ब्यूटाइल मिथाइल ईथर की अभिक्रिया HI से कराने पर प्राप्त मुख्य उत्पाद होंगें

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_8y2BTl3ss25X
https://dl.doubtnut.com/l/_Bq05Tynz5gIg


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

140. इस अभिक्रिया 

 


में सम्मिलित इलेक्ट्रॉ नस्नेही है

A. डाइक्लोरोमेथिल धनायन 

B. फॉर्मिल धनायन 

C. डाइक्लोरोमेथिल ऋणायन 

(
⊕

CHCl2)

(
⊕

CHO)

(
Θ

CHCl2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Bq05Tynz5gIg
https://dl.doubtnut.com/l/_Aigiix0dJMuf


D. डाइक्लोरोकार्बीन 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( :CCl2)

141. निम्नलिखित अभिक्रिया श्रृंखला में मुख्य उत्पाद P,Q और R को पहचानिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_Aigiix0dJMuf
https://dl.doubtnut.com/l/_v5ez73C8Ph80


Multiple Choice Questions एल्कोहल फिनॉल एवं ईथर के  उपयोग

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. ग्लिसरॉल एक ट्रा ईएस्टर के  रूप में निम्न में उपस्थित है

A. पेट्रो लियम

B. कै रोसीन

C. वनस्पति तेल एवं वसा

https://dl.doubtnut.com/l/_v5ez73C8Ph80
https://dl.doubtnut.com/l/_jeAurba6ZNZC


D. नैफ्था

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. वायु की उपस्थिति में एथिल एल्कोहल के  एजेटोबैक्टर बैक्टीरिया द्वारा किण्वन से बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH2

C2H6

CH3CHO

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_jeAurba6ZNZC
https://dl.doubtnut.com/l/_PAPgKmcXLFZ3


3. ऑटोमोबाइल (स्वयं चालित) रे डिऐटरों में प्रतिहिम के  रूप में निम्न यौगिकों में से कौन प्रयुक्त हो

सकता है?

A. मेथिल ऐल्कोहल

B. ग्लाइकॉल

C. नाइट्रो फीनॉल

D. एथिल ऐल्कोहल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. जब ग्लायकॉल को डाईकार्बोक्सिलिक अम्ल के  साथ गर्म करते हैं तो बनता है

A. पॉलीएस्टर

B. पॉलीईथर

C. पॉलीएथिलीन

D. कोई क्रिया नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_nf1ufbXdLPkp
https://dl.doubtnut.com/l/_yQfcbNOtVRbq


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. क्रिसॉल है

A. तीनों क्रिसॉल्स तथा थोड़े से फिनॉल का मिश्रण

B. लकड़ी के  लिये रंजक है

C. क्रिसोल्स का साबुन जैसा घोल

D. एक एल्डिहाइड समूह युक्त यौगिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. ईथर प्रयुक्त होता है

A. एक सामान्य निश्चेतक के  रूप में

https://dl.doubtnut.com/l/_yQfcbNOtVRbq
https://dl.doubtnut.com/l/_X5oG5K9QXXn5
https://dl.doubtnut.com/l/_kl3vd18rXTUy


B. रेफ्रीजरेन्ट के  रूप में

C. सुगन्धित पदार्थों में

D. इन सभी में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7. ठण्डे देशों में रे डियेटरों में जल के  साथ एथिलीन ग्लायकॉल मिलाते हैं, जो

A. जल की विशिष्ट ऊष्मा कम करता है

B. श्यानता कम करता है

C. श्यानता सीमित करता है

D. जल को श्रेष्ठ स्नेहक बनाता है |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kl3vd18rXTUy
https://dl.doubtnut.com/l/_NcCbWhbv6oQR
https://dl.doubtnut.com/l/_xZMD2dfJr2gr


8. पावर एल्कोहॉल मिश्रण होता है

A. 80% पेट्रो ल + 20% बेन्जीन + इथेनॉल की कम मात्रा

B. 80% पेट्रो ल + 20% इथेनॉल + बेन्जीन की कम मात्रा

C. 80% इथेनॉल + 20% बेन्जीन + पेट्रो ल की कम मात्रा

D. 50% पेट्रो ल + 50% इथेनॉल + बेन्जीन की कम मात्रा ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. 4-क्लोरो-3,5-डाईमेथिल फिनॉल कहलाता है

A. क्लोरेमफे निकॉल

B. पैरासिटामोल

C. बार्बीटल

D. डिटॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_xZMD2dfJr2gr
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZQXe6fayqEw


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. एल्कोहलिक किण्वन किसकी क्रिया द्वारा होता है

A. 

B. 

C. इन्वर्टेज

D. यीस्ट

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

O2

11. परिशोधित स्प्रिट किसका मिश्रण है

A. 95% एथिल एल्कोहल + 5% जल

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZQXe6fayqEw
https://dl.doubtnut.com/l/_5FL2GCq0jfFB
https://dl.doubtnut.com/l/_UwHF2Xw70NCk


B. 94% एथिल एल्कोहल + 4.53% जल

C. 94.4% एथिल एल्कोहल + 5.43 % जल

D. 95.57% एथिल एल्कोहल +4.43% जल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. मेथिल एल्कोहल के  विषैले होने का कारण है

A. यह श्वसन मार्ग को रोकता है।

B. यह फें फड़ों में नाइट्रो जन से क्रिया करके   बनाता है

C. यह रक्त में  की मात्रा बढ़ाता है

D. यह फॉर्मेल्डिहाइड का अपचयन उत्पाद है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CN −

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_UwHF2Xw70NCk
https://dl.doubtnut.com/l/_z5vZbq7Zrc1G
https://dl.doubtnut.com/l/_yLgWPgprMBOz


13. ग्लिसरॉल का उपयोग होता है

A. मीठा करने वाले पदार्थ के  रूप में

B. अच्छे किस्म का साबुन बनाने में

C. नाइट्रो ग्लिसरीन बनाने के  लिए

D. इन सभी में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. ग्लिसरॉल का उपयोग निम्न के  प्रकरण में नहीं होता

A. विस्फोटक निर्माण में

B. शेविं ग-सोप बनाने में

C. जल के  लिए एण्टीफ्रीज के  रूप में

D. पूर्तिरोधी के  रूप में

https://dl.doubtnut.com/l/_yLgWPgprMBOz
https://dl.doubtnut.com/l/_41AfPJVDF7mF


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एल्कोहल को पीने के  लिये अयोग्य बनाने के  लिए उसमें पिरीडीन तथा मेथेनॉल मिलाया

जाता है। प्राप्त एल्कोहल किस नाम से जाना जाता है

A. शक्ति एल्कोहल

B. प्रूफ स्प्रिट

C. विकृ तीकृ त (Denatured) रिप्रट

D. विष (Poisonous) एल्कोहल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. विकृ त स्प्रिट का प्रयोग मुख्यतः होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_41AfPJVDF7mF
https://dl.doubtnut.com/l/_vQPFoBrrIAno
https://dl.doubtnut.com/l/_Lk9HIaqjVhEU


A. अच्छे ईंधन में

B. दवाई में

C. वार्निश के  निर्माण में विलायक के  रूप में

D. तेल के  निर्माण में द्रव्य पदार्थ के  रूप में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. डायनामाइट का सबसे प्रमुख अवयव है।

A. नाइट्रो बेन्जीन

B. नाइट्रो ग्लिसरीन

C. पिक्रिक अम्ल

D. TNT

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Lk9HIaqjVhEU
https://dl.doubtnut.com/l/_7b04NpgY9h7T


18. शराब (मदिरा पेय) में होता है

A. 

B. ग्लिसरॉल

C. 

D. 2-प्रोपेनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH

C2H5OH

19. सामान्यतः टॉनिक में होता है

A. ईथर

B. मेथेनॉल

C. एथेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_7b04NpgY9h7T
https://dl.doubtnut.com/l/_4mfXjeSyjOde
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5JrFwav77zg


D. परिशोधित स्प्रिट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. जहरीली शराब पीने से होने वाली अधिकांशतः मौतें होती हैं

A. शराब में कार्बोनिक अम्ल की उपस्थिति के  कारण

B. शराब में एथिल एल्कोहल की उपस्थिति के  कारण

C. शराब में मेथिल एल्कोहल की उपस्थिति के  कारण

D. शराब में लैड युक्त यौगिकों की उपस्थिति के  कारण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. डाईएथिल ईथर का प्रयोग किस औषधि के  रूप में होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5JrFwav77zg
https://dl.doubtnut.com/l/_RczPK1cpIgmI
https://dl.doubtnut.com/l/_VV3PkGsAO3bN


A. दर्द निवारक

B. हिप्नोटिक

C. पूर्तिरोधी (एण्टिसेप्टिक)

D. निश्चेतक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. ब्यूटाइलेटेड हाइड्रॉ क्सी एनीसोल है.

A. एक एन्टीऑक्सीडेण्ट

B. सफाईकारक

C. रोगाणुनाशी

D. एक एन्टीहिस्टामिन्स

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VV3PkGsAO3bN
https://dl.doubtnut.com/l/_yHUwu1Q3gwFk


Multiple Choice Questions मेथेनॉल और एथेनॉल

1. मेथिलीकृ त स्प्रिट है

A. मेथेनॉल

B. मेथेनॉल + एथेनॉल

C. मेथेनॉइक अम्ल

D. मेथेनामाइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. परिशुद्ध एल्कोहल है

A. 100% शुद्ध एथेनॉल

B. 95% एल्कोहल + 5% H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_yHUwu1Q3gwFk
https://dl.doubtnut.com/l/_evnQUu2r31nU
https://dl.doubtnut.com/l/_l4iES4PLs3A3


C. एथेनॉल +जल + फिनॉल

D. 95% एथेनॉल + 5% मेथेनॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. काष्ठ स्प्रिट को कहते हैं

A. मेथेनॉल

B. एथेनॉल

C. एसीटोन

D. बेन्जीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l4iES4PLs3A3
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4yeeSWlpksJ


4. किण्वन है

A. ऊष्माशोषी अभिक्रिया

B. ऊष्माक्षेपी अभिक्रिया

C. उत्क्रमणीय अभिक्रिया

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न दी गई अभिक्रिया में ,X है 

A. 

B. 

C. 

D. 

C6H5MgBr + CH3OH → X

C6H6

C6H5OH

C6H5OCH3

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_o3dD6Cv2Nf8c
https://dl.doubtnut.com/l/_Clq7N7gaxMkT


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. औद्योगिक रूप से एथेनॉल बनाया जा सकता है

A. एथिलीन के  जल योजन से

B. शर्क रा के  किण्वन से

C. इन दोनों से

D. इनमें से किसी से नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. स्टार्च के  किण्वन द्वारा एल्कोहल का निर्माण किसकी सहायता से होता है

A. O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Clq7N7gaxMkT
https://dl.doubtnut.com/l/_on6ocMBlofA0
https://dl.doubtnut.com/l/_l5ogUtxPl6dB


B. वायु

C. 

D. एन्जाइम्स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

8. ग्लूकोज व फ्रक्टोज दोनों एथेनॉल में परिवर्तित हो जाते हैं, किस एन्जाइम की उपस्थिति में

A. डायस्टेज

B. इन्वर्टेज

C. जाइमेज

D. माल्टेज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l5ogUtxPl6dB
https://dl.doubtnut.com/l/_q7Ym8AHZ3djY
https://dl.doubtnut.com/l/_53TUwXUo3pjw


9. वाटर गैस (CO+  की 673 K तथा 300 am दाब पर 

उत्प्रेरक की उपस्थिति में क्रिया से बनने वाला उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2) + H2 Cr2O3 /ZnO

HCHO

HCOOH

CH3OH

CH3COOH

10. माल्टोज जल अपघटन पर देता है

A. मैनोज तथा ग्लूकोज

B. गेलेक्टोज तथा ग्लूकोज

C. ग्लूकोज

D. मैनोज तथा फ्रक्टोज

https://dl.doubtnut.com/l/_53TUwXUo3pjw
https://dl.doubtnut.com/l/_BOfhJcsEdX4u


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. परिशुद्ध एल्कोहल को परिशोधित स्प्रिट से प्राप्त किया जा सकता है

A. सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल की सहायता से इसका जल पृथक करके

B. फॉस्फोरस पेण्टॉक्साइड की सहायता से जल पृथक्  करके

C. बेन्जीन की कु छ मात्रा के  साथ आसवन से

D. बुझे हुए चूने की अधिक मात्रा पर आसवन से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से किस संयोजन को एथेनॉल के  संश्लेषण के  लिये प्रयुक्त कर सकते हैं

A.  एवं CH3MgI CH3COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_BOfhJcsEdX4u
https://dl.doubtnut.com/l/_g5XvV3B7wWWH
https://dl.doubtnut.com/l/_t0EIpODqfNji


B.  एवं 

C.  एवं 

D.  एवं 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgI C2H5OH

CH3MgI CH3COOC2H5

CH3MgI HCOOC2H5

13. यौगिक जो तत्परता के  साथ NaOH से क्रिया करके  मेथेनॉल बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)4N
+ I −

CH3OCH3

(CH3)3S
+ I −

(CH3)3Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_t0EIpODqfNji
https://dl.doubtnut.com/l/_gyzqvFr1c78W
https://dl.doubtnut.com/l/_uh8Pi9TnBql6


14. मेथेनॉल बनाने की व्यापारिक विधि है

A.  की उपस्थिति में CO का अपचयन

B. Ni उत्प्रेरक की उपस्थिति में C पर जल वाष्प के  साथ मेथेन की क्रिया

C. HCHO का  द्वारा अपचयन

D. HCHO का जलीय NaOH द्वारा अपचयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ZnOCr2O3

900∘

LiAIH4

15. एथिल एल्कोहल से मेथिल एल्कोहल को किसके  प्रयोग द्वारा विभेदित किया जाता है

A. फे हलिंग विलयन

B. शिफ अभिकर्मक

C. सोडियम हाइड्रॉ क्साइड एवं आयोडीन

D. थैलीन (Phthalein) संलयन परीक्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_uh8Pi9TnBql6
https://dl.doubtnut.com/l/_xUufCCcKCihS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित अभिक्रिया क्रम में, 

एथेनॉल , उत्पाद 'Z' है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

PBr3

−−→ X
(ऐल्को),KOH

−−−−−−→ Y
( i )H2SO4 , कमरे के ताप 
−−−−−−−−−−−−→

( ii )H2O , Δ
Z

CH2 = CH2

CH3CH2 − O − CH2 − CH3

CH3 − CH2 − O − SO3H

CH3CH2OH

17. कौन धनात्मक आयोडोफॉर्म परीक्षण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_xUufCCcKCihS
https://dl.doubtnut.com/l/_3jG4sK6FE9Vm
https://dl.doubtnut.com/l/_TIyjXUv79hSz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CO2CH3

CH3CO2C2H5

C6H5CO2CH3

CH3CO2C6H5

18.  की  से अभिक्रिया करने पर प्राप्त नहीं होता

A. एथिलीन

B. डाईएथिल ईथर

C. एसीटिलीन

D. एथिल हाइड्रो जन सल्फे ट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_TIyjXUv79hSz
https://dl.doubtnut.com/l/_7V0cka0rm2As


19. 23 ग्राम Na, मेथिल एल्कोहल के  साथ क्रिया करके  देता है

A. ऑक्सीजन का एक मोल

B.  का एक मोल

C.  का  मोल

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

H2

H2

1

2

20. मेथिल एल्कोहल का -OH समूह क्लोरीन द्वारा, किसकी क्रिया से प्रतिस्थापित नहीं किया

जा सकता

A. क्लोरीन

B. हाइड्रो जन क्लोराइड

C. फॉस्फोरस ट्रा ईक्लोराइड

https://dl.doubtnut.com/l/_7V0cka0rm2As
https://dl.doubtnut.com/l/_bLMyp0WPtveF
https://dl.doubtnut.com/l/_VIGnCzV9Weik


D. फॉस्फोरस पेण्टाक्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. वायु की अधिकता में जब एथेनॉल की वाष्पों को प्लेटिनाइज्ड एसबेस्टस पर प्रवाहित करते हैं

तब बनने वाला यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

CH3COCH3

C2H2

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_VIGnCzV9Weik
https://dl.doubtnut.com/l/_IhLRQXAHHeOl


22. एथिल एल्कोहल  के  साथ ऑक्सीकरण पर देता है

A. एसीटिक अम्ल

B. एसीटेल्डिहाइड

C. फॉर्मेल्डिहाइड

D. फॉर्मिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

23. मेथेनॉल और एथेनॉल में विभेद किया जा सकता है

A. HCI की क्रिया द्वारा

B. आयोडोफॉर्म परीक्षण द्वारा

C. जल में विलेयता द्वारा

D. सोडियम द्वारा

https://dl.doubtnut.com/l/_iteIvXwXfEVC
https://dl.doubtnut.com/l/_u4wkL1iCU7sF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. कौन सा अभिकर्मक एसीटिक अम्ल को एथेनॉल में परिवर्तित कर सकता है

A. Na + एल्कोहल

B.  + ईथर

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

LiAlH4

H2 + Pt

Sn + HCl

25. सान्द्र  की  पर  से अभिक्रिया पर बनता है

A. 

H2SO4 170∘C C2H5OH

CH3COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_u4wkL1iCU7sF
https://dl.doubtnut.com/l/_HdUdAUvTgmnX
https://dl.doubtnut.com/l/_yHJ3RvMCA2vf


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

CH3CHO

C2H4

26. एथेनॉल से जल के  अवशेषों को पृथक करने की सर्वोत्तम विधि है

A. Na धातु के  साथ गर्म करना

B. इसमें से शुष्क HCL गैस प्रवाहित करना

C. आसवन करना

D. Mg से क्रिया कराना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yHJ3RvMCA2vf
https://dl.doubtnut.com/l/_hQLTm4QB5Zvq
https://dl.doubtnut.com/l/_2QWoJyDKq1e7


27. परिशोधित स्प्रिट के  प्रभाजी आसवन से परिशुद्ध एल्कोहल नहीं बनता, क्योंकि

A. यह स्थिर क्वाथी मिश्रण बनाता है

B. इसे शक्ति (पॉवर) एल्कोहल के  रूप में प्रयोग करते हैं

C. इसका प्रयोग मदिरा में होता है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. एथिल एल्कोहल किसके  साथ अभिक्रिया करके  अम्लीय गुण दर्शाता

A. एसीटिक अम्ल

B. सोडियम धातु

C. हाइड्रो जन आयोडाइड

D. अम्लीय पोटेशियम डाईक्रोमेट

https://dl.doubtnut.com/l/_2QWoJyDKq1e7
https://dl.doubtnut.com/l/_6NaM5bgQbbnf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. एथिल एल्कोहल का क्वथनांक निम्न में से किससे कम होता है

A. प्रोपेन

B. फॉर्मिक अम्ल

C. डाईमेथिल ईथर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. जायमेज द्वारा किण्वन करने पर एल्कोहल व , निम्न शर्क रा से प्राप्त होते हैं

A. ग्लूकोज

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_6NaM5bgQbbnf
https://dl.doubtnut.com/l/_oesQ6u2piBe5
https://dl.doubtnut.com/l/_F86SLjhhPRhy


B. प्रतीप शर्क रा

C. फ्रक्टोज

D. इन सभी से

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. जब एथिल एल्कोहल  को अमोनिया के  साथ मिलाया जाता है तथा गर्म

एल्यूमिना पर प्रवाहित किया जाता है तो कौनसा यौगिक बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(C2H5OH)

C2H5NH2

C2H4

C2H5OC2H5

CH3OCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_F86SLjhhPRhy
https://dl.doubtnut.com/l/_f4Rp2JOoswSF


32. सान्द्र  की अधिकता में  पर क्रिया कर बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4, C2H5OH 140∘C

CH3CH2 − O − CH3

CH3CH2 − O − CH2CH3

CH3 − O − CH2 − CH2 − CH3

CH2 = CH2

33. मेथेनॉल के  जलीय विलयन का वाष्प दाब होगा

A. जल के  बराबर

B. मेथेनॉल के  बराबर

C. जल से अधिक

D. जल से कम

https://dl.doubtnut.com/l/_f4Rp2JOoswSF
https://dl.doubtnut.com/l/_Rk0whXYk2EXs
https://dl.doubtnut.com/l/_6fSyFDpLxC8p


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. परिशोधित स्प्रिट से परिशुद्ध एल्कोहल प्राप्त करने की विधि है

A. प्रभाजी आसवन

B. वाष्प आसवन

C. एजियोट्रॉ पिक आसवन

D. निर्यात् आसवन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

35. मेथेनॉल और एथेनॉल जल में मिश्रणीय हैं

A. सह-संयोजक प्रकृ ति के  कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_6fSyFDpLxC8p
https://dl.doubtnut.com/l/_QgpqXlLJXEGP
https://dl.doubtnut.com/l/_0H9lQdECZSeR


B. हाइड्रो जन बन्ध के  कारण

C. ऑक्सीजन बन्ध के  कारण

D. इनमें कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. जब एथेनॉल को जल में विलेय करते हैं तब होता है

A. ऊष्मा का अवशोषण व आयतन में संकु चन

B. ऊष्मा का उत्सर्जन व आयतन में संकु चन

C. ऊष्मा का अवशोषण व आयतन में वृद्धि

D. ऊष्मा का उत्सर्जन व आयतन में वृद्धि

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0H9lQdECZSeR
https://dl.doubtnut.com/l/_9ysaVaMrfi23
https://dl.doubtnut.com/l/_fXevuFSAVUDz


37. NaOH की उपस्थिति में क्लोरीन की एथिल एल्कोहल से क्रिया में प्राप्त उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3Cl

C2H5Cl

CCl3CHO

CHCl3

38. मेथेनॉल का क्वथनांक मेथिल थायोल की अपेक्षा अधिक होता है क्योंकि

A. मेथेनॉल में अन्तः अणुक हाइड्रो जन बन्धन होता है और मेथिल थायोल में अन्तर अणुक

हाइड्रो जन बन्धन होता है

B. मेथेनॉल में अन्तर अणुक हाइड्रो जन बन्धन होता है और मेथिल थायोल में कोई हाइड्रो जन

बन्धन नहीं होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_fXevuFSAVUDz
https://dl.doubtnut.com/l/_9jrE54L98TNV


C. मेथेनॉल में कोई हाइड्रो जन बन्धन नहीं होता और मेथिल थायोल में अन्तर अणुक

हाइड्रो जन बन्धन होता है

D. मेथेनॉल में अन्तः अणुक हाइड्रो जन बन्धन होता है और मेथिल थायोल में कोई हाइड्रो जन

बन्धन नहीं होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

39. जब आयोडीन, ऐल्कोहल तथा जलीय सोडियम कार्बोनेट के  मिश्रण को गर्म करते हैं, तब

उत्पाद बनता है

A. सोडियम फॉर्मेट और क्लोरोफॉर्म

B. के वल 

C. आयडोफॉर्म और सोडियम फॉर्मेट

D. एथिल कार्बोनेट तथा सोडियम आयोडाइड

Answer: C

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_9jrE54L98TNV
https://dl.doubtnut.com/l/_JwRArU1FRssc


वीडियो उत्तर देखें

40.  के  लिये एथिल एल्कोहल को विलायक की तरह उपयोग में नहीं ला सकते

क्योंकि

A.  एल्कोहल से अभिक्रिया करके  मेथेन देता है

B. दोनों के  बीच अभिक्रिया विस्फोटक होती है

C.  में बदल जाता है

D. एल्कोहल में  नहीं घुलता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3MgI

CH3MgI

CH3MgI, C2H5MgI

CH3MgI

41. निम्न ईथरों में से कौन-सा गर्म सान्द्र HI से अभिक्रिया करके  मेथिल ऐल्कोहॉल बनायेगा?

A. 

B. 

CH3 − C
∣

CH3

H − CH2 − O − CH3

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − O − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_JwRArU1FRssc
https://dl.doubtnut.com/l/_XTvuI6l9Mkte
https://dl.doubtnut.com/l/_hC6uqlj5a29R


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − CH2 − C
∣

CH3

H − O − CH3

CH3 −

CH3

∣

C
∣

CH3

− O − CH3

42. हाइड्रो क्लोरिक अम्ल की उपस्थिति में एसीटिक अम्ल के  एथेनॉल के  साथ अभिक्रिया से बना

मीठा गंधयुक्त यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOC2H5

C2H5COOH

C2H5COOCH3

CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_hC6uqlj5a29R
https://dl.doubtnut.com/l/_x3IwPzFIsnRq


Multiple Choice Questions डाईहाइड्रिक ट्रा ईहाइड्रिक और असंतृप्त एल्कोहल

1. ग्लिसरीन में होता है

A. एक प्राथमिक व दो द्वितीयक-OH समूह

B. एक द्वितीयक व दो प्राथमिक-OH समूह

C. तीन प्राथमिक-OH समूह

D. तीन द्वितीयक-OH समूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन डाईहाइड्रिक एल्कोहल है

A. ग्लिसरॉल

B. एथिलीन ग्लायकॉल

C. के टेकॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_lFWrYU2OR6td
https://dl.doubtnut.com/l/_xcmKBOYfaqWu


D. रिसोर्सिनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.  उपरोक्त क्रम में

X हो सकता है

A. 

B. 

C. 

D. (a) एवं (b) दोनों

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − CH = CHCHO
X

−−→ C6H5CH = CHCH2OH

H2 /Ni

NaBH4

K2Cr2O7 /H +

https://dl.doubtnut.com/l/_xcmKBOYfaqWu
https://dl.doubtnut.com/l/_lAj975xeLxxe


4. एथिलीन के  हाइपोक्लोरस अम्ल में प्रवाहन द्वारा निम्न में से कौन औद्योगिक स्तर पर बनाया

जाता है

A. एथिलीन ग्लायकॉल

B. एथिलीन ऑक्साइड

C. एथिलीन डाईनाइट्रै अ

D. एथेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. ग्लिसरॉल  के  साथ क्रिया करके  बनाता है

A. एल्डिहाइड

B. एलिल आयोडाइड

C. एलिल एल्कोहल

D. एसीटिलीन

P4 + I2

https://dl.doubtnut.com/l/_DAFHxZPtvoo9
https://dl.doubtnut.com/l/_c2ANcSIT8QmF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. ग्लिसरॉल के  हाइड्रो आयोडिक अम्ल द्वारा अपचयन से बना अन्तिम उत्पाद है

A. प्रोपेन

B. प्रोपेनोइक अम्ल

C. प्रोपीन

D. प्रोपाइन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. ग्लिसरॉल को ऑक्जेलिक अम्ल क्रिस्टलों के  साथ आसक्ति किया जाता है तथा बनने वाले

उत्पाद को फे हलिंग विलयन में डालकर गर्म किया जाता है तो क्यूप्रस ऑक्साइड अवक्षेपित होता

है। यह किसके  कारण से होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_c2ANcSIT8QmF
https://dl.doubtnut.com/l/_yn9XVlFONeM1
https://dl.doubtnut.com/l/_jfQhXwpXtJgD


A. CO

B. HCHO

C. 

D. HCOOH

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CHO

8. निम्न में से कौन ग्लिसरॉल की श्यानता को स्पष्ट करता है

A. सहसंयोजक बंध

B. हाइड्रो जन बंध

C. वाण्डर वाल बल

D. आयनिक बल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jfQhXwpXtJgD
https://dl.doubtnut.com/l/_badxnoMOmDF9


9. ग्लिसरॉल को सान्द्र  के  साथ गर्म करने पर दुर्गन्धयुक्त यौगिक बनता है, वह यौगिक

है

A. ग्लिसरॉल सल्फे ट

B. एक्रोलीन

C. फॉर्मिक अम्ल

D. एलिल एल्कोहल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

10. , उत्पाद 'X' है

A. 

B. 

C. (a) तथा (b) दोनों सही हैं

CH3 − CH = CH − CH(OH) − CH3

जॉन्स
−−−−−→

अभिकर्मक
X

CH3CH2CH2CH(OH)CH3

CH3CH = CHCOCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_badxnoMOmDF9
https://dl.doubtnut.com/l/_lDt3XZNMJNxf
https://dl.doubtnut.com/l/_0gGpREWxRAid


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2COCH3

11. एथिलीन ग्लायकॉल,  के  साथ क्रिया करके  देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

PI3

ICH2CH2I

CH2 = CH2

CH2 = CHI

ICH = CHI

12.  को परआयोडिक अम्ल के  साथ गर्म करने पर प्राप्त होता हैH2COH. CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_0gGpREWxRAid
https://dl.doubtnut.com/l/_ypOKt0j4JYj4
https://dl.doubtnut.com/l/_gbhrF2b3WXOg


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2CO2

2HCOOH

CHO

∣

CHO

13. ग्लिसरॉल का क्वथनांक, प्रोपेनॉल से अधिक है क्योंकि

A. इसमें हाइड्रो जन बंध हैं

B. संकरण के  कारण

C. अनुनाद के  कारण

D. इन सभी के  कारण

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_gbhrF2b3WXOg
https://dl.doubtnut.com/l/_n2gpPs4PFNVC


वीडियो उत्तर देखें

14. जब ग्लिसरॉल को  के  साथ गर्म करते हैं तो बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KHSO4

CH2 = CH − CH3

CH2 = CH − CH2OH

CH2 = CH − CHO

CH2 = C = CH2

15.  C ग्लिसरॉल तथा ऑक्जेलिक अम्ल की क्रिया से प्राप्त होता है

A. एलिल एल्कोहल

B. ग्लिसराइल मोनोऑक्जेलेट

C. फॉर्मिक अम्ल

260∘

https://dl.doubtnut.com/l/_n2gpPs4PFNVC
https://dl.doubtnut.com/l/_h6RLvftW7WjH
https://dl.doubtnut.com/l/_D3lQnyI26077


D. ग्लिसरेल्डिहाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. एथिलीन ग्लायकॉल किसके  साथ ऑक्सीकरण पर ऑक्जेलिक अम्ल देता है

A. अम्लीय 

B. अम्लीय 

C. क्षारीय 

D. परआयोडिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

KMnO4

KMnO4

17. ग्लिसरॉल पर सान्द्र  व सान्द्र  की अभिक्रिया से बनता हैHNO3 H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_D3lQnyI26077
https://dl.doubtnut.com/l/_2j8pv84oApfT
https://dl.doubtnut.com/l/_QI3kUd5G9XGO


A. ग्लिसरॉल मोनोनाइट्रे ट

B. ग्लिसरॉल डाईनाइट्रे ट

C. ग्लिसरॉल ट्रा ईनाइट्रे ट

D. एक्रोलिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. ग्लिसरॉल को  पर ऑक्जेलिक अम्ल के  साथ गर्म करने समावयवता पर बनता है।

A. फॉर्मिक अम्ल

B. ऑक्जेलिक अम्ल

C. एलिल एल्कोहल

D. ग्लिसरॉल ट्रा ईऑक्जेलेट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

110∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_QI3kUd5G9XGO
https://dl.doubtnut.com/l/_jYh8CpF31oA5


19. ग्लायकॉल को सधूम सल्फ्यूरिक अम्ल के  साथ आसवित करने पर प्राप्त होता है

A. ग्लिसरॉल

B. पिनाकोल

C. डाईऑक्सेन

D. एथिलीन ऑक्साइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. एथिलीन ग्लायकॉल  के  आधिक्य के  साथ अभिक्रिया कर देता है

A. 1, 1-डाईक्लोरोएथेन

B. 1, 2-डाईक्लोरोएथेन

C. 1, 1, 1-ट्रा ईक्लोरोएथेन

PCI5

https://dl.doubtnut.com/l/_jYh8CpF31oA5
https://dl.doubtnut.com/l/_ENuG9HH1tSx9
https://dl.doubtnut.com/l/_ORLxQ1RP0ntg


D. 1, 1, 2, 2-टेट्रा क्लोरोएथेन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. अभिक्रिया  में

उत्पाद (A) होगा

A. ग्लिसरॉल मोनोफॉर्मेट

B. एलिल एल्कोहल

C. फॉर्मेल्डिहाइड

D. एसीटिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ORLxQ1RP0ntg
https://dl.doubtnut.com/l/_33YR2czydBqy


22. 530 K पर, ग्लिसरॉल, ऑक्जेलिक अम्ल के  साथ क्रिया कर उत्पन्न करता है

A. एलिल एल्कोहल

B. फॉर्मिक अम्ल

C. ग्लिसरेल्डिहाइड

D. ग्लिसरॉल मोनोऑक्जेलेट

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. निर्जल जिं क क्लोराइड के  साथ एथिलीन ग्लायकॉल देता है

A. फॉर्मल्डिहाइड

B. एसीटिलीन

C. एसीटेल्डिहाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_33YR2czydBqy
https://dl.doubtnut.com/l/_dlX5A5TDe6HY
https://dl.doubtnut.com/l/_3GTxl3g3oBPl


D. एसीटोन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. ग्लिसरॉल बिस्मथ नाइट्रे ट के  ऑक्सीकरण से प्राप्त होता है

A. मीजोऑक्जेलिक अम्ल

B. ग्लिसरल्डिहाइड

C. डाइहाइड्रॉ क्सी एसीटोन

D. टार्टरिक अम्ल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. वसा, क्षारीय जल अपघटन पर देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3GTxl3g3oBPl
https://dl.doubtnut.com/l/_arlRrm2DHERg
https://dl.doubtnut.com/l/_4YkL7FU4Gx5Z


A. तेल

B. साबुन

C. अपमार्जक (Detergent)

D. ग्लायकॉल + अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. जब ग्लिसरॉल HI के  साथ अभिक्रिया करता है तो क्या बनता है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_4YkL7FU4Gx5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_diBkIWvOYlss


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. ग्लिसरॉल का निर्जलीकरण उत्पन्न करता है

A. प्रोपेनोन

B. एलाइल एल्कोहल

C. एक्रोलिन

https://dl.doubtnut.com/l/_diBkIWvOYlss
https://dl.doubtnut.com/l/_N3PpCCX5h9AL


D. बेंजीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28. ग्लिसरॉल  के  साथ क्रिया करने पर देता है

A. एक्रोलिन

B. एसीटिक अम्ल

C. फॉर्मिक अम्ल

D. प्रोपेनॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaHCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_N3PpCCX5h9AL
https://dl.doubtnut.com/l/_d22jKsYoyCoX


29. निम्न अभिक्रिया के  लिये उत्पाद की पहचान कीजिए 

A. 

B. 

C. 

D. कोई अभिक्रिया नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30. जब ग्लिसरॉल को HI के  आधिक्य में उपचारित किया जाता है तो यह देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_bi6VawEqvOfX
https://dl.doubtnut.com/l/_Qlicb5e1x3tM


A. 2-आयोडोप्रोपेन

B. एलिल आयोडाइड

C. प्रोपीन

D. ग्लिसरॉल ट्रा ईआयोडाइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Qlicb5e1x3tM


31. निम्न यौगिकों में से किसमें कम से कम एक द्वितीय एल्कोहल है 

A. (i) , (ii) , (iv) , (vi)

B. (i) , (ii) , (iii)

C. (i) , (ii) , (iii) , (v)

D. (i) , (iii) , (v)

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_DgVUIFjMHDWv


Multiple Choice Questions नाइट्रो फिनॉल डाईहाइड्रिक और ट्रा ईहाइड्रिक फिनॉल

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्नलिखित में से कौनसा यौगिक अधिक ब्रोमीन से क्रिया करके  2,4,6 -ट्रा ईब्रोमोफिनॉल

बनाता है

A. 1, 3-साइक्लोहेक्साडाइन

B. 1,3-साइक्लोहेक्सेनडाइओन

C. सैलिसिलिक अम्ल

D. साइक्लोहेक्सानोन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1. पिक्रिक अम्ल है

https://dl.doubtnut.com/l/_DgVUIFjMHDWv
https://dl.doubtnut.com/l/_TKFOtp4LqBN1
https://dl.doubtnut.com/l/_QCM4vtyJAWZB


A. ट्रा ईनाइट्रो एनिलीन

B. ट्रा ईनाइट्रो टॉलुईन

C. एक वाष्पशील द्रव

D. 2,4,6 ट्रा ईनाइट्रो फिनॉल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. ऑर्थो-डाईहाइड्रॉ क्सी बेन्जीन है

A. कार्वाक्रोल

B. रिसोर्सिनॉल

C. के टीकॉल

D. ऑर्सिनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QCM4vtyJAWZB
https://dl.doubtnut.com/l/_6iY2FYcU7q2W


3. निम्न में से कौन फिनॉलिक है

A. थैलिक अम्ल

B. फॉस्फोरिक अम्ल

C. पिक्रिक अम्ल

D. फे निल एसीटिक अम्ल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. 1,2,3-ट्रा ईहाइड्रॉ क्सी बेन्जीन निम्नांकित नाम से भी जाना जाता है

A. पायरोगैलोल

B. फ्लोरोग्लूसिनॉल

C. रिसोर्सिनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_6iY2FYcU7q2W
https://dl.doubtnut.com/l/_5PxB05cGhVCu
https://dl.doubtnut.com/l/_K5g15woKHuwL


D. क्विनॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. ऑर्थो-नाइट्रो फिनॉल भाप वाष्पशील (Steam volatile) होता है जबकि पैरा-नाइट्रो फिनॉल

नहीं होता। यह किसके  कारण होता है

A. ऑर्थो-नाइट्रो फिनॉल में उपस्थित अन्तः-आण्विक हाइड्रो जन बन्ध के  कारण

B. अन्तर-आण्विक हाइड्रो जन बन्ध के  कारण

C. पैरा-नाइटोफिनॉल में उपस्थित अन्तरा-आण्विक (Inter molecular) हाइड्रो जन बन्ध के

कारण

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_K5g15woKHuwL
https://dl.doubtnut.com/l/_Rq8nMDfeSIUh
https://dl.doubtnut.com/l/_qRau1SMKm7Mc


6. फिनॉल तनु  के  साथ क्रिया करके  देता है

A. p तथा m-नाइट्रो फिनॉल्स

B. o- तथाp-नाइट्रो फिनॉल्स

C. पिक्रिक अम्ल

D. o- तथा m-नाइट्रो फिनॉल्स

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

7. निम्न एरोमैटिक यौगिकों में से सबसे प्रबल अम्ल कौनसा है

A. ऑर्थो-नाइट्रो फिनॉल

B. पैरा-क्लोरोफिनॉल

C. पैरा-नाइट्रो फिनॉल

D. मैटा-नाइट्रो फिनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_qRau1SMKm7Mc
https://dl.doubtnut.com/l/_VKP7zKN5vUHL


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. फीनॉल, p-क्रीसॉल, m-नाइट्रो फीनॉल तथा p-नाइट्रो फीनॉल की अम्लीय सामर्थ्य का क्रम

निम्न है।

A. m-नाइट्रो फिनॉल, p-नाइट्रो फिनॉल, फिनॉल,p-मेथिलफिनॉल

B. p-मेथिलफिनॉल, m-नाइट्रो फिनॉल, फिनॉल,p-नाइट्रो फिनॉल

C. p-मेथिलफिनॉल, फिनॉल, m-नाइट्रो फिनॉल,p-नाइट्रो फिनॉल

D. फिनॉल, p-मेथिलफिनॉल, p-नाइट्रो फिनॉल, m-नाइट्रो फिनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. फिनॉल , सर्वप्रथम सांद्र सल्फ्यूरिक अम्ल तथा इसके  पश्चात सांद्र नाइट्रिक अम्ल के  साथ

अभिक्रिया करके  देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_VKP7zKN5vUHL
https://dl.doubtnut.com/l/_vwsRsO2WQ3jX
https://dl.doubtnut.com/l/_NmsoRBknyz0O


A. o-नाइट्रो फिनॉल

B. p-नाइट्रो फिनॉल

C. नाइट्रो बेंजीन

D. 2,4,6-ट्रा इनाइट्रो बेंजीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौन शीघ्रता से नाइट्री कृ त होता है

A. बेन्जोइक अम्ल

B. टॉलुईन

C. फिनॉल

D. नाइट्रो बेन्जीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NmsoRBknyz0O
https://dl.doubtnut.com/l/_74K2dgKPSwhL


11. ऑर्थो, पैरा और मैटा नाइट्रो फिनॉल में गलनांक का क्रम होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

o > m > p

p > m > o

m > p > o

p > o > m

12. निम्नलिखित अभिक्रिया को पूरा करें

https://dl.doubtnut.com/l/_74K2dgKPSwhL
https://dl.doubtnut.com/l/_ocLGsJKWdzBL
https://dl.doubtnut.com/l/_FsUf0EApx1Sl


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. TNT की संरचना है

https://dl.doubtnut.com/l/_FsUf0EApx1Sl
https://dl.doubtnut.com/l/_ZR8hprFFOBAw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. पिक्रिक अम्ल ( C पर ) है25∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ZR8hprFFOBAw
https://dl.doubtnut.com/l/_T72RevwxudzA


A. श्वेत ठोस

B. रंगहीन द्रव

C. गैस

D. चमकीला पीला ठोस

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. 

A. वायु

B. KMnO4 /H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_T72RevwxudzA
https://dl.doubtnut.com/l/_79c37iVAHPGC


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2S2O8

K2SO5

16. P और m-नाइट्रो फीनॉलों की अपेक्षा ऑर्थो-नाइट्रो फीनॉल जल में कम घुलनशील होता है,

क्योंकि

A. ऑर्थो-नाइट्रो फीनॉल भाप में m- और p-समावयवियों की अपेक्षा अधिक वाष्पशील है

B. ऑर्थो--नाइट्रो फीनॉल अन्तः आण्विक H- बन्धन दर्शाता है

C. ऑर्थो-नाइट्रो फीनॉल अंतरआण्विक H- बन्धन दर्शाता है

D. ऑर्थों-नाइट्रो फीनॉल का गलनांक अपेक्षाकृ त m- और p-समावयवियों से कम होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_79c37iVAHPGC
https://dl.doubtnut.com/l/_vHqCBKUhLdoY
https://dl.doubtnut.com/l/_VmZBjGorJsXV


17.  ताप पर जल में निम्न प्रतिस्थापी फिनॉल की अम्लीय शक्ति का सही क्रम है

A. p-नाइट्रो फिनॉल  p-फ्लोरोफिनॉल  p-क्लोरोफिनॉल

B. p-क्लोरोफिनॉल  p-फ्लोरोफिनॉल  p-नाइट्रो फिनॉल

C. p-फ्लोरोफिनॉल  p-क्लोरोफिनॉल  p-नाइट्रो फिनॉल

D. p-फ्लोरोफिनॉल  p-नाइट्रो फिनॉल  p-क्लोरोफिनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

28∘C

> <

< <

< <

< <

18. निम्न में से कौन सोडियम हाइड्रो जन कार्बोनेट में विलेय नहीं है

A. o-नाइट्रो फिनॉल

B. बेन्जीनसल्फोनिक अम्ल

C. 2,4,6-ट्रा इनाइट्रो फिनॉल

D. बेन्जोइक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_VmZBjGorJsXV
https://dl.doubtnut.com/l/_F5FmiUdHSpk5


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से कौन सा कथन सही नहीं है

A. फिनॉल का उपयोग पीड़ाहारी औषधी बनाने में होता है

B. फिनॉल सोडियम कार्बोनेट द्वारा उदासीन होता है

C. जल में फिनॉल की विलेयता क्लोरोबेंजीन की अपेक्षा अधिक होती है

D. o-नाइट्रो फिनॉल का क्वथनांक p-नाइट्रो फिनॉल से कम होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. 1:1 ऑर्थो एवं पैरा-नाइट्रो फीनॉल के  मिश्रण के  पृथक्करण के  लिए सबसे उचित विधि है

A. ऊर्ध्वपातन

https://dl.doubtnut.com/l/_F5FmiUdHSpk5
https://dl.doubtnut.com/l/_Navl2rifraS1
https://dl.doubtnut.com/l/_TC0WEkXwQJVM


Multiple Choice Questions चक्रीय और एरोमैटिक ईथर

B. वर्णलेखन

C. क्रिस्टलन

D. प्रभाजी आसवन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिक्रिया 

A. 

B. 

C. 

C2H5CH2CHO

C2H5CH2CH2OH

C2H5CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_TC0WEkXwQJVM
https://dl.doubtnut.com/l/_RVT3lD4PBalk


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H5CHO

2. अभिक्रिया 

 


को वर्गीकृ त किया जा सकता है

A. विलियम्सन ईथर संश्लेषण अभिक्रिया

B. एल्कोहल विरचन अभिक्रिया

C. निर्जलीकरण अभिक्रिया

D. विलियम्सन एल्कोहल संश्लेषण अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RVT3lD4PBalk
https://dl.doubtnut.com/l/_4MqUCLdno2NH


3. सान्द्र हाइड्रो ब्रोमिक अम्ल को फे निल एथिल ईथर के  साथ गर्म करने पर बनता है

A. फिनॉल तथा एथिल ब्रोमाइड

B. फिनॉल तथा एथेन

C. ब्रोमोबेन्जीन तथा एथेनॉल

D. ब्रोमोबेन्जीन तथा एथेन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. ईथर जिसमें इलेक्ट्रो फिलिक प्रतिस्थापन क्रिया होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

CH3OC2H5

C6H5OCH3

CH3OCH3

C2H5OC2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_198z9MqI7L6D
https://dl.doubtnut.com/l/_c9ovxZ0BCcyC


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. उपरोक्त अभिक्रिया में कौनसा उत्पाद बनता है

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − O − CH3 + HI
गर्म 

−−→

C6H5 − I CH3 − OH

C6H5 − OH CH3 − I

C6H5 − CH3 HOI

C6H6 CH3OI

6. इथलीन ऑक्साइड को जब ग्रिगनार्ड अभिकर्मक के  साथ अभिकृ त किया जाता है तब

A. साइक्लोप्रोपिल एल्कोहल

https://dl.doubtnut.com/l/_c9ovxZ0BCcyC
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1WPsyoSES2y
https://dl.doubtnut.com/l/_lnROt5RAJgj2


B. प्राथमिक एल्कोहल

C. द्वितीयक एल्कोहल

D. तृतीयक एल्कोहल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. नीचे दिए ईथर (X) का अम्लीय जल - अपघटन तीव्रतम वेग से होता है जब 

A. एक फे निल समूह को एक मेथिल समूह द्वारा प्रतिस्थापित किया गया हो

B. एक फे निल समूह को एक पैरा-मिथाक्सीफे निल समूह द्वारा प्रतिस्थापित किया गया हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_lnROt5RAJgj2
https://dl.doubtnut.com/l/_l5bTMQdEZxv3


C. दो फे निल समूह को दो पैरा-मिथाक्सीफे निल समूह द्वारा प्रतिस्थापित किया गया हो

D. X में कोई संरचनात्मक बदलाव न किया गया हो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न में से किस अभिकर्मक का प्रयोग मेथिल फे निल ईथर के  ब्रोमीनीकरण के  लिए किया

जाता है- (GUJCET 2015)

A. / लाल P

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Br2

Br2 /CH3COOH

Br2 /FeBr3

HBr/Δ

https://dl.doubtnut.com/l/_l5bTMQdEZxv3
https://dl.doubtnut.com/l/_4JC9WHjF966U
https://dl.doubtnut.com/l/_g9NkxQHDdPYa


9. निम्नलिखित में से I-IV यौगिकों की अम्लता का क्रम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I < III < II < IV

IV < I < II < III

III < I < II < IV

II < IV < III < I

10. निम्न दिए गए I-IV यौगिकों में से किस का क्वथनांक सबसे कम है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_g9NkxQHDdPYa
https://dl.doubtnut.com/l/_cB6dDMiX3Ncb


A. (I)

B. (II)

C. (III)

D. (IV)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. NaOH की उपस्थिति में फीनॉल की मेथिल क्लोरोफार्मेंट से अभिक्रिया पर उत्पाद A प्राप्त

होता है। उत्पाद A की  से अभिक्रिया पर उत्पाद B प्राप्त होता है। A तथा B क्रमश: है

A. 

B. 

C. 

D. 

Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_cB6dDMiX3Ncb
https://dl.doubtnut.com/l/_3bQq64Tx8fos


Multiple Choice Questions विभिन्न ईथर और हाइड्रॉ क्सी यौगिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. ग्लिसरॉल है

A. प्राथमिक एल्कोहल

B. मोनोहाइड्रिक एल्कोहल

C. द्वितीयक एल्कोहल

D. ट्रा ईहाइड्रिक एल्कोहल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. क्रिसॉल है

https://dl.doubtnut.com/l/_3bQq64Tx8fos
https://dl.doubtnut.com/l/_qvdbcWB9fW93
https://dl.doubtnut.com/l/_1HIsG5diWy1C


A. हाइड्रॉ क्सी टॉलुईन

B. डाईहाइड्रिक फिनॉल

C. ट्रा ईहाइड्रिक फिनॉल

D. ट्रा ईहाइड्रिक एल्कोहल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. कार्बन का प्रतिशत किसमें अधिकतम है

A. पायरीन में

B. गैमेक्सेन में

C. एथिलीन ग्लायकॉल में

D. PVC में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1HIsG5diWy1C
https://dl.doubtnut.com/l/_ak248HDkkXEX


4. सायक्लोहैक्सेनॉल है

A. प्राथमिक एल्कोहल

B. द्वितीयक एल्कोहल

C. तृतीयक एल्कोहल

D. फिनॉल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. सायक्लोहैक्सेनॉल का संरचना सूत्र है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_ak248HDkkXEX
https://dl.doubtnut.com/l/_eKuiMm9GWgg5
https://dl.doubtnut.com/l/_do5aEzV8EgP3


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एसीटल हैं

A. कीटोन

B. डाईईथर

C. एल्डिहाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_do5aEzV8EgP3
https://dl.doubtnut.com/l/_Pc40SBR0762x


D. हाइड्रॉ क्सी एल्डिहाइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. जब  पर तप्त ताँबे के  साथ निम्न अभिक्रियाएँ  की जाती हैं तो कौनसा कथन असत्य है

A. फिनॉल  बेन्जिल एल्कोहल

B. प्राथमिक एल्कोहल  एल्डिाहाइड

C. द्वितीयक एल्कोहल  कीटोन

D. तृतीयक एल्कोहल  ऑलिफिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

300∘C

→

→

→

→

https://dl.doubtnut.com/l/_Pc40SBR0762x
https://dl.doubtnut.com/l/_JcATEwVBfmFk


8. निम्नलिखित अभिक्रिया में उत्पाद प्रस्तावित कीजिये 

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_CoYiF82086oW


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में से कौन-सा NaOH के  साथ अभिक्रिया नहीं करेगा ?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_CoYiF82086oW
https://dl.doubtnut.com/l/_zTkVMDJeCeWS


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

CH3CONH2

CH(CN)3

10. एक कार्बनिक यौगिक X अम्लीय  के  साथ क्रिया करके  यौगिक Y देता है, जो 

 व सोडियम का साथ क्रिया करके  ट्रा ईआयोडोमेथेन देता है। यौगिक X है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2Cr2O7

I2

C2H5OH

CH3CHO

CH3COCH3

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_zTkVMDJeCeWS
https://dl.doubtnut.com/l/_EGHrRqnnup2E


11. निम्न में से कौनसा अधिक अम्लीय है

A. फिनॉल

B. बेंजिल एल्कोहल

C. m-क्लोरोफिनॉल

D. सायक्लोहैक्सेनॉल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न में से किस क्रिया में, फिनॉल या सोडियम फिनॉक्साइड नहीं बनते

A.  एल्कोहली KOH 

B. 

C.  जलीय 

D. 

C6H5N2Cl + →

C6H5COCl + NaOH →

C6H5N2Cl + NaOH →

C6H5NNCl
H2O

−−−−−→
Δ

https://dl.doubtnut.com/l/_EGHrRqnnup2E
https://dl.doubtnut.com/l/_jYttleolmcb5
https://dl.doubtnut.com/l/_WVDpQA3v2yEE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. एसीटिल क्लोराइड किससे क्रिया नहीं करता है

A. डाईएथिल ईथर

B. एनिलीन

C. फिनॉल

D. एथेनॉल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. वह यौगिक जो सोडियम से क्रिया नहीं करता

A. C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_WVDpQA3v2yEE
https://dl.doubtnut.com/l/_uwG7YDvNDNla
https://dl.doubtnut.com/l/_cjPcZHgCzoNW


B. 

C. 

D. .

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − O − CH3

CH3COOH

CH3 − CHOH − CH3

15. डाइनाइट्री करण की अभिक्रिया में 

 


मुख्यतःडाइनाइट्रे टेड उत्पाद है

https://dl.doubtnut.com/l/_cjPcZHgCzoNW
https://dl.doubtnut.com/l/_Ahq1YDYqz5N0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ahq1YDYqz5N0
https://dl.doubtnut.com/l/_Agn7eZlXjHCf


16. यदि एक यौगिक का सूत्र  है तो किसी भी अभिकर्मक के  साथ क्रिया किये

बिना निम्न में से कौनसा यौगिक इसके  द्वारा प्राप्त होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CH3C(OH)
3

CH3OH

C2H5OH

CH3COOH

HCHO

17. सायक्लोहैक्सेनॉल से सायक्लोहैक्सीन बनाने की सर्वश्रेष्ठ विधि में किसका उपयोग किया

जाता है

A. सान्द्र HCl + 

B. सान्द्र 

C. HBr

ZnCl2

H3PO4

https://dl.doubtnut.com/l/_Agn7eZlXjHCf
https://dl.doubtnut.com/l/_vB4hie2Ylrjz


D. सान्द्र HCl

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौनसी अभिक्रिया सही रूप में प्रदर्शित की गयी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vB4hie2Ylrjz
https://dl.doubtnut.com/l/_3KD9f6SN72h2


19. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से कौनसा कथन असत्य है

A. फिनॉल, एसीटिक अम्ल से अधिक अम्लीय है

B. एथेनॉल, फिनॉल की अपेक्षा कम अम्लीय है

https://dl.doubtnut.com/l/_7tJdWcI5kIfH
https://dl.doubtnut.com/l/_girWm8eeEKed


C. एथेनॉल का क्वथनांक एथेन की अपेक्षा कम होता है

D. एथाइन एक अरेखीय अणु है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

21. 2-प्रोपेनॉल + NaBr . X क्या है

A. 2-ब्रोमोप्रोपेन

B. प्रोपेन

C. प्रोपीन

D. प्रोपेनोन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

प्रतिस्पंदन
−−−−→ X

https://dl.doubtnut.com/l/_girWm8eeEKed
https://dl.doubtnut.com/l/_FNLWREcDREEt


22. निम्नलिखित अभिक्रिया में मुख्यः उत्पाद है : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH(Cl)CH2 − CH2OH
aq .KOH

−−−−→

CH3CH = CH − CH2OH

CH2 = CH − CH2 − CH2OH

CH3 − C
∣

O

H − u
CH2

ndrset( ∣ )(C)H2

CH3 − C
∣

OH

H − CH2 − CH2OH

23. जब बेंजीन सल्फोनिक अम्ल और p-नाइट्रो फिनॉल को  के  साथ अभिकृ त

करते हैं, तो अलग-अलग गैसें निकलती हैं

A. 

B. 

NaHCO3

SO2, NO2

SO2, NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_JNKxqtfZ6d2r
https://dl.doubtnut.com/l/_veEcHFuLbQrg


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

SO2, CO2

CO2, CO2

24. फे निल मैग्नीशियम ब्रोमाइड मेथेनॉल के  साथ क्रिया करने पर देता है।

A. एनिसॉल और Mg(OH)Br का मिश्रण

B. बेंजीन और Mg(OMe)Br का मिश्रण

C. टॉल्युईन और Mg(OH)Br का मिश्रण

D. फिनॉल और Mg(Me)Br का मिश्रण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_veEcHFuLbQrg
https://dl.doubtnut.com/l/_7lZyxoYDFUmH


25. उस यौगिक की संरचना क्या होगी, जो ब्रोमीन जल के  साथ अभिक्रिया कर ट्रा इब्रोमो व्युत्पन्न

देता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Bmqx3HF5DbOu


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. तनु अम्ल की उपस्थिति में आइसोप्रोपिलबेंजीन के  वायु ऑक्सीकरण पर देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5COOH

C6H5COCH3

C6H5CHO

C6H5OH

27. एक मोल कार्बनिक यौगिक A (सूत्र ) जब 2 मोल HI से अभिक्रिया करता है तो X

तथा Y देता है। जब Y को क्षार के  साथ उबालते हैं तो Z बनता है जो आयोडोफार्म परीक्षण देता है

तो यौगिक A होगा

C3H8O

https://dl.doubtnut.com/l/_Bmqx3HF5DbOu
https://dl.doubtnut.com/l/_P64QHskG2UDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_aKuBJ7UAXPDU


A. प्रोपेन-2-ऑल

B. प्रोपेन-1-ऑल

C. एथॉक्सी एथेन

D. मेथॉक्सी एथेन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. एक ऑक्सीजन युक्त कार्बनिक यौगिक ऑक्सीकरण पर के वल अम्ल देता है बनने वाले

अम्ल का अणुभार यौगिक से 14 अधिक होता है। तो यौगिक होगा।

A. एक एल्डिहाइड

B. एक प्राथमिक एल्कोहल

C. एक द्वितीयक एल्कोहल

D. एक कीटोन

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_aKuBJ7UAXPDU
https://dl.doubtnut.com/l/_a6C51VsitsLP


वीडियो उत्तर देखें

29. इनमें से कौन सबसे प्रबल हाइड्रो जन बंध के  प्रमाण दर्शाता है

A. प्रोपेन-1-ऑल

B. प्रोपेन-2-ऑल

C. प्रोपेन-1,2-डाईऑल

D. प्रोपेन-1,2,3-ट्रा ईऑल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित यौगिकों में से किसका अम्लीय स्वभाव सर्वाधिक है ?

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_a6C51VsitsLP
https://dl.doubtnut.com/l/_ntMPdD1KsOFS
https://dl.doubtnut.com/l/_09M7a0tdDfRR


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. साइक्लोहेक्सैनॉल (I), ऐसीटिक अम्ल (II), 2, 4, 6-ट्रा ईनाइट्रो फीनॉल (III) और फीनॉल

(IV) दिये गये हैं। इनमें अम्लीय व्यवहार का घटता क्रम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

III > IV > II > I

III > II > IV > I

II > III > I > IV

II > III > IV > I

https://dl.doubtnut.com/l/_09M7a0tdDfRR
https://dl.doubtnut.com/l/_d0yeEaOBDtrH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. अभिक्रिया 

 में उत्पाद है

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2

CH3Br

CH3OH

CH3Br

https://dl.doubtnut.com/l/_d0yeEaOBDtrH
https://dl.doubtnut.com/l/_Oxp2T5hsD2Hz


33. निम्न में से किसके  द्वारा LPG सिलिन्डरों से होने वाले रिसाव की पहचान की जा सकती है

A. फीनॉल

B. ग्लाइकॉल

C. थायोएल्कोहल

D. एल्कोहल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. सोडियम फै नाक्साइड की उच्च दाब और  पर  से अभिक्रिया करने पर जो

यौगिक प्राप्त होता है उसके  एसिटिलेशन पर क्रिया फल C होता है 

 


बड़ी मात्रा में क्रिया फल C होगा

125∘C CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_VIJJZCMyTGbb
https://dl.doubtnut.com/l/_SnANn4CIKUXT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SnANn4CIKUXT


35. निम्न में से कौन-सा अभिकारक समूह एनिसोल देता है

A. , उदासीन 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5OH FeCl3

C6H5 − CH3, CH3COCl, AlCl3

CH3CHO, RMgX

C6H5OH, NaOH, CH3I

36. निम्न में से कौन सा एल्कोहल जल में सर्वाधिक घुलनशील है

A. द्वितीयक ब्यूटिल एल्कोहल

B. तृतीयक ब्यूटिल एल्कोहल

C. इथलीन ग्लाइकॉल

D. ग्लिसरॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_vEWKzg34Rjp3
https://dl.doubtnut.com/l/_LOMtIhteHwrP


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्नलिखित रूपान्तरण के  लिये किन अभिकारक (अभिकारकों) का उपयोग किया जा

सकता है (हैं) 

A.  में 

B.  में 

C.  में 

D. THF में राने 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(C2H5)2O LiAlH4

THF BH3

C2H5OH NaBH4

Ni/H2

https://dl.doubtnut.com/l/_LOMtIhteHwrP
https://dl.doubtnut.com/l/_srAlRZ6CRJtz


38. फीनॉल प्राप्त करने के  लिए क्लोरोबेन्जीन से  के  प्रतिस्थापन के  लिए प्रबल तीव्र

परिस्थितियों की आवश्यकता होती है, परन्तु 2, 4-डाइ नाइट्रो  क्लोरोबेन्जीन से  आसानी से

प्रतिस्थापित हो जाता है क्योंकि- (KCET 2016)

A.  समूह आर्थो तथा पैरा स्थिति पर इलेक्ट्रॉ न बाहुल्य वलय बनाता है

B.  समूह मेटा स्थिति से इलेक्ट्रॉ न त्यागता है

C.  मेटा स्थिति पर इलेक्ट्रॉ न दान करता है

D.  आर्थो और मेटा स्थिति से इलेक्ट्रॉ न त्यागता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C

CI

−NO2

−NO2

−NO2

−NO2

39. अभिक्रिया के  निम्न क्रम में उत्पाद 'C' है 

A. 

CH3 − COOH
PCl5

−−→ A
C6H6

−−−−−−−−−→
निर्जलीयAlCl3

B
CH3MgBr

−−−−−→ C

https://dl.doubtnut.com/l/_fadghZTIwDae
https://dl.doubtnut.com/l/_zWDXJf8oAXEX


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH(OH)C6H5

CH3CH(OH)C2H5

(CH3)2C(OH)C6H5

40. सान्द्र HCI के  साथ निम्न में से कौनसा तीव्रतम रूप से अभिक्रिया करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3COH

CH2 = CH − CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_zWDXJf8oAXEX
https://dl.doubtnut.com/l/_XcvZkMXC0gjs


41. निम्नलिखित के  निर्जलीकृ त होने का सही क्रम है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

I > II > III

III > II > I

I > III > II

III > I > II

42.  उस यौगिक के  साथ क्रिया करता है जिसमें होता है

A.  समूह

B.  समूह

PCl5

−SO3

−OH

https://dl.doubtnut.com/l/_XcvZkMXC0gjs
https://dl.doubtnut.com/l/_n2gskTMZ4HXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_c7B2alaCD2jt


C.  समूह

D.  समूह

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−NO3

−NO

43. निम्नलिखित अभिक्रिया में यौगिक X है- 

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_c7B2alaCD2jt
https://dl.doubtnut.com/l/_mFWiEIMbd5nN


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

44. सूची I तथा सूची II से सही जोड़ियाँ मिलाओ 

A. A- 1 , B - 2 , C - 3 , D - 4 , E - 5

B. A-1, B-3,C-5,D-4,E-2

C. A-3,B-2,C-4,D-5, E-1

D. A-3, B-5,C-1, D-2, E-4

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_mFWiEIMbd5nN
https://dl.doubtnut.com/l/_84V0YFOnlqGN


वीडियो उत्तर देखें

45. p-क्रिसॉल क्षारीय माध्यम में क्लोरोफॉर्म के  साथ अभिक्रिया कर यौगिक A देता है जो

हाइड्रो जन सायनाइड के  साथ मिलकर यौगिक B बनाता है। बाद वाला यौगिक जल अपघटन पर

किरल कार्बोक्सिलिक अम्ल देता है। कार्बोक्सिलिक अम्ल की संरचना है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_84V0YFOnlqGN
https://dl.doubtnut.com/l/_fRLAEsZlRkfJ


वीडियो उत्तर देखें

46. फे निल-मेथिल ईथर को HI के  साथ गर्म करने पर बनता है

A. ऐथिल क्लोराइड

B. आयडोबेन्जीन

C. फिनॉल

D. बेन्जीन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

47. यौगिक A की Na से अभिक्रिया करवाने पर वह B देता है तथा  के  साथ अभिक्रिया

करवाने पर वह देता है। B एवं C दोनों की साथ में अभिक्रिया करवाने पर डाइएथिल ईथर प्राप्त

होता है। A,B तथा C क्रम में हैं

A. 

PCl5

C2H5OH, C2H6, C2H5Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_fRLAEsZlRkfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Gy64HRm51qnB
https://dl.doubtnut.com/l/_vthDKH5oopMM


Critical Thinking

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH, C2H5Cl, C2H5ONa

C2H5Cl, C2H6, C2H5OH

C2H5OH, C2H5ONa, C2H5Cl

1. कौनसा फ्रीडल-क्रॉफ्ट एल्काइलीकरण में भाग लेता है 

A. 1,2 तथा 4

B. 1 तथा 3

https://dl.doubtnut.com/l/_vthDKH5oopMM
https://dl.doubtnut.com/l/_Dz8puAcj8YR3


C. 2 तथा 4

D. 1 तथा 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. ग्लिसरॉल C पर हल्के  विघटन के  साथ उबलता है। अशुद्ध ग्लिसरीन को किसके  द्वारा

शुद्ध किया जा सकता है

A. भाप आसवन द्वारा

B. साधारण आसवन द्वारा

C. निर्वात् आसवन द्वारा

D. विलायक के  साथ निष्कर्षण द्वारा

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

290∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Dz8puAcj8YR3
https://dl.doubtnut.com/l/_NaY7Si78xX4H
https://dl.doubtnut.com/l/_RlewFFGo2YG3


3. फिनॉल  इस अभिक्रिया का नाम है

A. लीबरमैन अभिक्रिया

B. थैलीन गलन परीक्षण

C. रीमर-टीमेन अभिक्रिया

D. शॉटन-बॉमन अभिक्रिया

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaNO2 /H2SO4

−−−−−−−−−→ B
H2O

−−→ C
NaOH

D

4. बेयर अभिकर्मक की एथिलीन के  साथ क्रिया कराने पर प्राप्त होता

A. एथेन

B. एथिल एल्कोहल

C. एथिलीन ग्लायकॉल

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_RlewFFGo2YG3
https://dl.doubtnut.com/l/_SKHysAsd2dEj


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक एल्कोहलों में विभेद करने के  लिए प्रयोग में लाते हैं

A. ऑक्सीकरण विधि

B. ल्यूकास परीक्षण

C. विक्टरमेयर विधि

D. इन सभी को

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. वेनेडियम पेण्टॉक्साइड की उपस्थिति में वायु द्वारा, निम्न में से किसके  ऑक्सीकरण से फिनॉल

बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SKHysAsd2dEj
https://dl.doubtnut.com/l/_jgeogxjpcTnM
https://dl.doubtnut.com/l/_AUyo0fiEXh3Y


A. टॉलुईन

B. बेन्जीन

C. बेन्जल्डिहाइड

D. फे निल एसीटिक अम्ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7.  मिश्रण ऑर्थो एवं पैरा नाइट्रो फिनॉल के  पृथक्करण के  लिए उपयुक्त विधि है

A. आसवन

B. ऊर्ध्वपातन

C. क्रिस्टलीकरण

D. क्रोमेटोग्राफी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AUyo0fiEXh3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_yxHS5rftP1sW


8. निम्न में से कौन फिनॉल या फिनॉक्साइड नहीं बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C6H5Cl

C6H5COOH

C6H5N2Cl

C6H5SO3Na

9. ईथर को लम्बे समय तक वायु के  संपर्क  में रखने पर प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

C2H5 − O − CH(CH3) − O − OH

C2H5 − OCH2 − OH

C2H5 − O − C2H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_yxHS5rftP1sW
https://dl.doubtnut.com/l/_lo9o6PFGx7tu
https://dl.doubtnut.com/l/_vBqnb2qkCaMc


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − O − CH(CH3) − O − OH

10. जब एथेनॉल और मेथेनॉल के  मिश्रण को सान्द्र  की उपस्थिति में गर्म किया जाता है

तो बनने वाला कार्बनिक यौगिक है

A. 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

CH3OC2H5

CH3OCH3 C2H5OC2H5

CH3OC2H5 CH3OCH3

CH3OC2H5, CH3OCH3 C2H5OC2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_vBqnb2qkCaMc
https://dl.doubtnut.com/l/_FfqHNDD984NC


11. एपोक्साइड हैं

A. चक्रीय ईथर

B. ईथर नहीं है

C. एरिल-एल्किल ईथर

D. ईथर जिनमें अन्य क्रियात्मक समूह हों

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12.  


की HBr से क्रिया कराने पर प्राप्त होगा

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_YUvRMbuTqcXT
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1VVC1kMqUft


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न यौगिकों में से कौनसा, क्षारीय  के  साथ उबालने पर, तत्पश्चात् अम्लीकृ त

करने पर, बेन्जोइक अम्ल नहीं देगा

A. बेंजिल एल्कोहल

B. एसीटोफिनॉन

C. एनिसोल

D. टॉलुईन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1VVC1kMqUft
https://dl.doubtnut.com/l/_hQQVvVmEVtSa
https://dl.doubtnut.com/l/_oeQei3VI6NPP


14. पेण्ट -3 - इन -2 - ऑल को पेण्ट -3 - इन -2 - ऑन में परिवर्तित करने के  लिए सर्वाधिक

उपयुर्क्त  अभिकर्मक है

A. अम्लीय परमैंगनेट

B. अम्लीय डाईक्रोमेट

C. ग्लेशियल एसीटिक अम्ल में क्रोमिक एनहाइड्रा इड

D. पिरीडीनियम क्लोरोक्रोमेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न-यौगिकों में विलियमसन ईथर संश्लेषण के  लिये क्रियाशीलता का घटता क्रम होगा 

I  


II  


III  


IV 

A. 

Me3CCH2Br

CH3CH2CH2Br

CH2 = CHCH2Cl

CH3CH2CH2Cl

III > II > IV > I

https://dl.doubtnut.com/l/_oeQei3VI6NPP
https://dl.doubtnut.com/l/_HZC5CBk7uaot


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

I > II > IV > III

II > III > IV > I

I > III > II > IV

16. जलीय माध्यम में  को NaCl से उपचारित करने पर प्राप्त होता है

A. कोई अभिक्रिया नहीं

B. 

C. 

D. आइसो ब्यूटाइलिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3C − OH

(CH3)3C
−Na+

(CH3)3C
−Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_HZC5CBk7uaot
https://dl.doubtnut.com/l/_6jmepu5JhUge
https://dl.doubtnut.com/l/_eEHGN9vYomVB


17. n-ब्यूटेनॉल तथा t-ब्यूटेनॉल के  संदर्भ में सही कथन है/हैं

A. दोनों जल में समान रूप से घुलनशील हैं

B. t-ब्यूटेनॉल जल में n-ब्यूटेनॉल की तुलना में अधिक घुलनशील

C. t-ब्यूटेनॉल का क्वथनांक n-ब्यूटेनॉल की तुलना में कम है

D. n-ब्यूटेनॉल का क्वथनांक -ब्यूटेनॉल की तुलना में कम है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न यौगिकों को उनकी अम्लीय शक्ति के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए 

i. m-नाइट्रो फिनॉल  ii. m-क्रिसॉल 


iii फिनॉल  iv. m- क्लोरोफिनॉल

A. 

B. 

C. 

      

      

ii < iii < iv < i

iii < ii < i < iv

ii < iii < i < iv

https://dl.doubtnut.com/l/_eEHGN9vYomVB
https://dl.doubtnut.com/l/_d0aUHov1FAhN


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ii < iv < iii < i

19. निम्न में से कौनसा यौगिक सर्वाधिक अम्लीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cl − CH2 − CH2 − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_d0aUHov1FAhN
https://dl.doubtnut.com/l/_nLZKUuHAQYY2


Jee Advanced More Than One Correct Answers

1. फीनॉल किससे कम अम्लीय है?

A. एसीटिक अम्ल से

B. p-मेथॉक्सीफीनॉल से

C. p-नाइट्रो फीनॉल से

D. एथेनॉल से

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

2. जब फीनॉल की , तथा  के  साथ क्रिया करके  अम्लीय करते तो

सैलिसिल्डिहाइड प्राप्त होता है | उपरोक्त अभिक्रिया में निम्न में से कौन - सा/से मध्यवर्ती बनता/

बनाते हैं ?

CHCl3 NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_nLZKUuHAQYY2
https://dl.doubtnut.com/l/_rfzKlq7XWdgO
https://dl.doubtnut.com/l/_j6xFX0Nt5zJb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j6xFX0Nt5zJb


3. जब निम्न ईथर की

 HI से क्रिया कराई

जाती है तो बनता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_67vAlfApVQbf


4.  


मुख्य उत्पाद P एवं Q हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_67vAlfApVQbf
https://dl.doubtnut.com/l/_DdfL6RMCkhPY
https://dl.doubtnut.com/l/_R6jYhWL6wqaM


5. अभिक्रिया,  में

मध्यवर्ती है।

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_R6jYhWL6wqaM


C. 

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

6. दिये हुए द्विअंगी (binary) मिश्रणों में से कौन से मिश्रण नीचे दिखाई गई स्कीम (scheme)

जैसे विभेदी निष्कर्ष (differential extraction) से अपने यौगिकों में पृथक किये जा सकते है

https://dl.doubtnut.com/l/_R6jYhWL6wqaM
https://dl.doubtnut.com/l/_wEnl3cEbIrTp


(हैं) 

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

C6H5OH C6H5COOH

C6H5COOH C6H5CH2OH

C6H5CH2OH C6H5OH

C6H5CH2OH C6H5CH2COOH

7. निम्नलिखित अभिक्रिया अभिक्रम से संबंधित सही कथन है/हैं क्यूमीन

 (मुख्य) + R (गौण) 

A. R भाप वाष्पशील है

B. 1% जलीय  विलयन के  साथ Q गहन बैंगनी रंग देता

(C9H12)
( i )O2

−−−−−−−−→
( ii )H3O+

P
CH3Cl3 /NaOH

−−−−−−−−−→ Q Q
NaOH

−−−−−−−−→
PhCH2Br

S

FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_wEnl3cEbIrTp
https://dl.doubtnut.com/l/_WQ3Y4lehDkKe


C. 2,4-डाइनाइट्रो फे निलहाइड्रे जीन के  साथ पीला अवक्षेप देता है

D. 1% जलीय  विलयन के  साथ 5 गहन बैंगनी रंग देता है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

8. निम्न में से कौन  के  साथ लाक्षणिक रंग देगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

यो दे खें

FeCI3

https://dl.doubtnut.com/l/_WQ3Y4lehDkKe
https://dl.doubtnut.com/l/_qyn7PhYUZVi4


वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित अभिक्रिया के  उत्पाद/उप्तादों को बताएँ  

A. P (मुख्य)

B. Q (गौण)

C. R (गौण)

https://dl.doubtnut.com/l/_qyn7PhYUZVi4
https://dl.doubtnut.com/l/_912ExCl5vhmp


D. S (मुख्य)

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित अभिक्रिया का (के ) मुख्य उत्पाद है (हैं) 

A. R

B. Q

https://dl.doubtnut.com/l/_912ExCl5vhmp
https://dl.doubtnut.com/l/_ALnBeXbz0KFn


Jee Advanced Reasoning Type Questions

C. R

D. S

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. कथन 1 : इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया की ओर बेन्जीन की अपेक्षा फिनॉल अधिक

क्रियाशील है। 

कथन 2 : फिनॉल के  प्रकरण में, मध्यवर्ती कार्बोधनायन अधिक अनुनाद स्थायित्व प्राप्त करता

है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_ALnBeXbz0KFn
https://dl.doubtnut.com/l/_zuQIQjhk7Xn8


Jee Advanced Comprehension Type Questions

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. कथन 1 : एनिसॉल ० - तथा p - स्थितियों पर इलेक्ट्रो फिलिक प्रतिस्थापन अनुभव करता है। 

कथन 2: इलेक्ट्रो फिलिक प्रतिस्थापन अभिक्रियाओं के  प्रति एनिसॉल, फिनॉल से कम सक्रिय

होता है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zuQIQjhk7Xn8
https://dl.doubtnut.com/l/_x9cX5nPIf21w
https://dl.doubtnut.com/l/_UJENcPiqVHVH


1. राइमर-टीमेन अभिक्रिया एल्डिहाइड समूह का परिचय देती है। फिनॉल की ऐरोमैटिक रिंग के

ऊपर हाइड्रॉ क्सी समूह ऑर्थो स्थिति पर है। यह अभिक्रिया ऐरोमैटिक इलेक्ट्रो न स्नेही प्रतिस्थापन

अभिक्रिया है तथा यह सैलिसिल्डिहाइड के  प्रतिस्थापन के  संश्लेषण के  लिये सामान्य विधि है। 

 


ऊपर दी गयी अभिक्रिया में निम्न में से कौनसा अभिकर्मक उपयोगी है

A. जलीय 

B. जलीय 

C. जलीय 

D. जलीय 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NaOH + CH3Cl

NaOH + CH2Cl2

NaOH + CHCl3

NaOH + CCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_UJENcPiqVHVH


2. राइमर-टीमेन अभिक्रिया एल्डिहाइड समूह का परिचय देती है। फिनॉल की ऐरोमैटिक रिंग के

ऊपर हाइड्रॉ क्सी समूह ऑर्थो स्थिति पर है। यह अभिक्रिया ऐरोमैटिक इलेक्ट्रो न स्नेही प्रतिस्थापन

अभिक्रिया है तथा यह सैलिसिल्डिहाइड के  प्रतिस्थापन के  संश्लेषण के  लिये सामान्य विधि है। 

 


इस अभिक्रिया में इलेक्ट्रॉ न स्नेही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

:CHCl

+CHCl2

:CCl2

:CCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_BTj9Byb4uTwR
https://dl.doubtnut.com/l/_abLmxVE80oLJ


3. राइमर-टीमेन अभिक्रिया एल्डिहाइड समूह का परिचय देती है। फिनॉल की ऐरोमैटिक रिंग के

ऊपर हाइड्रॉ क्सी समूह ऑर्थो स्थिति पर है। यह अभिक्रिया ऐरोमैटिक इलेक्ट्रो न स्नेही प्रतिस्थापन

अभिक्रिया है तथा यह सैलिसिल्डिहाइड के  प्रतिस्थापन के  संश्लेषण के  लिये सामान्य विधि है। 

 


माध्यमिक I की संरचना है

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_abLmxVE80oLJ


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कितने ईथरों को विलियमसन संश्लेषण द्वारा नहीं बनाया जा सकता है 

वीडियो उत्तर देखें

CH3OCH2CH3, C6H5OCH3, C6H5OCH2CH3, (C6H5)
2
O, (CH3)

3
COCH

5. विक्टर मेयर परीक्षण में नीला रंग उत्पन्न करने वाले पेण्टाइल एल्कोहॉल की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_abLmxVE80oLJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lHTUlEL7c3Qh
https://dl.doubtnut.com/l/_iDxId9ABDKlK


वीडियो उत्तर देखें

6. पेण्टिल एल्कोहल के  कितने संरचनात्मक समावयवी ल्यूकास परीक्षण में तुरंत गदलापन

उत्पन्न करते हैं

वीडियो उत्तर देखें

7. उत्पाद Q में हाइड्रा क्सिल समूह/समूहों की संख्या है । 

वीडियो उत्तर देखें

8. कॉलम । में दी गई अभिक्रिया को कॉलम II में दी गई अभिक्रिया के  नाम के  साथ सुमेलित

कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_iDxId9ABDKlK
https://dl.doubtnut.com/l/_4clECwGF21X9
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaPSfHYGpbm0
https://dl.doubtnut.com/l/_6AQWgbe45nJ7


वीडियो उत्तर देखें

9. कॉलम I में दिये गये रासायनिक रूपांतरणों को कॉलम II में दिए गये उपयुक्त अभिकर्मकों के

साथ सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_6AQWgbe45nJ7
https://dl.doubtnut.com/l/_vbELGeJ77qMc


Assertion Reason

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रक्कथन : ग्लिसरॉल एवं पामिटिक अम्ल का ट्रा ईएस्टर जलीय NaOH के  साथ उबालने पर

ठोस के क देता है जिसमें साबुन का स्पर्श होता है। 

कारण : ग्लिसरॉल मुक्त होता है जो कि ग्रीस जैसा ठोस है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

https://dl.doubtnut.com/l/_vbELGeJ77qMc
https://dl.doubtnut.com/l/_tHt5Vz6rujhx


C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रक्कथन : एथेनॉल की अपेक्षा फिनॉल दुर्बल अम्ल है। 

कारण : + M प्रभाव एवं - I प्रभाव वाले समूह p-स्थिति पर अम्लीयता कम करते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tHt5Vz6rujhx
https://dl.doubtnut.com/l/_WQ5utdcOidEx


3. प्रक्कथन :  की अनुनादी संरचना 


 है। 


कारण : मेथेनॉल को अनुनादी संरचना द्वारा प्रदर्शित नहीं किया जा सकता है, चूँकि कार्बन

परमाणु में 5 बन्ध होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H −

H

∣

C
∣

H

− O − H

H −

H

∣

C
∣

H

=
+

O − H

https://dl.doubtnut.com/l/_WQ5utdcOidEx
https://dl.doubtnut.com/l/_CmR7oCL2KbXE


4. प्रक्कथन : फिनॉल कोल्बे अभिक्रिया देता है, एथेनॉल नहीं देता। 

कारण : एथॉक्साइड आयन की अपेक्षा फिनॉक्साइड आयन अधिक भास्मिक है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. प्रक्कथन : ल्यूकास अभिकर्मक निर्जल  एवं सान्द्र HCl का मिश्रण है। 


कारण : प्राथमिक एल्कोहल ल्यूकास अभिकर्मक के  साथ अवक्षेप उत्पन्न करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

ZnCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_VvrS8nhW7ysJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6uBvHWC55rP


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रक्कथन : रिसोर्सिनॉल, Fecl विलयन को परपल में बदल देता है। 

कारण : रिसोर्सिनॉल में फिनॉलिक समूह होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6uBvHWC55rP
https://dl.doubtnut.com/l/_RqxVeO9BdEed


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रक्कथन: ग्लिसरॉल को कम दाब के  अन्तर्गत आसवन द्वारा शुद्ध किया जाता है। 

कारण : ग्लिसरॉल ट्रा ईहाइड्रिक एल्कोहल है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RqxVeO9BdEed
https://dl.doubtnut.com/l/_nqWEaszToDNV


8. प्रक्कथन : एल्कोहल एवं फिनॉल को सोडियम हाइड्रॉ क्साइड द्वारा विभेदित किया जा सकता

है। 

कारण : फिनॉल अम्लीय है जबकि एल्कोहल उदासीन है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. कथन :- जिओलाइट की उपस्थिती में एल्कोहल हाइड्रो कार्बन में निर्जलीकृ त हो जाते हैं। 

कारण :- जिओलाइट एक रंध्रीय उत्प्रेरक है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_5tYW6vcaJnqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ojf3B79LZ65Q


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन :  को HI के  साथ गर्म करने पर निर्मित होने वाले मुख्य

उत्पाद  एवं  हैं। 


कारण : मेथिल धनायन की अपेक्षा बेन्जिल धनायन अधिक स्थायी है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

C6H5CH2OCH3

C6H5CH2I CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_ojf3B79LZ65Q
https://dl.doubtnut.com/l/_b94kB8POT5eI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रक्कथन : एसीटिक अम्ल का pka फिनॉल की अपेक्षा कम है। 

कारण : फिनॉक्साइड आयन अधिक अनुनाद स्थायित्व प्राप्त करता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b94kB8POT5eI
https://dl.doubtnut.com/l/_ULq4JeCbrWkh


12. प्रक्कथन : एल्कोहली किण्वन में शर्क रा का यीस्ट द्वारा एथिल एल्कोहल में परिवर्तन शामिल

है। 

कारण : किण्वन में जटिल कार्बनिक पदार्थों का मंद अपघटन शामिल है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. स्पष्ट कीजिए कि जल में निम्नलिखित ऐल्कोहॉलों की विलेयताओं का क्रम निम्नलिखित है- 

n- ब्यूटिल ऐल्कोहॉल gt द्वितीयक व्यूटिल ऐल्कोहॉल gt तृतीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_F8YTBr2FM7IA
https://dl.doubtnut.com/l/_2nJ4phrzL1Kj


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. प्रक्कथन : एल्कोहल एवं जल के  मिश्रण के  साधारण प्रभाजी आसवन द्वारा परिशुद्ध एथेनॉल

को प्राप्त किया जा सकता है। 

कारण : परिशुद्ध एल्कोहल  पर उबलता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

78.3∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_2nJ4phrzL1Kj
https://dl.doubtnut.com/l/_vd63e24E7Tmm


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. अम्ल उत्प्रेरित निर्जलीकरण मेंn-ब्यूटेनॉल की तुलना में 1-ब्यूटेनॉल तेजी से क्रिया करता है,

क्यों?

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vd63e24E7Tmm
https://dl.doubtnut.com/l/_BNoeIssBzs8j


16. प्रक्कथन : फिनॉल को कार्बोक्सिलिक अम्लों के  साथ सीधे ही अभिक्रिया के  द्वारा एस्टर में

नहीं बदला जा सकता। कारण : इलेक्ट्रॉ न आकर्षी समूह, फिनॉल की अम्लीयता को बढ़ाते हैं ।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रक्कथन : फिनॉल, पिरिडीन की उपस्थिति में एसिल हैलाइड के  साथ अभिक्रिया करके

फे निल एसीटेट बनाता है। 

कारण : फिनॉल का बेन्जॉयलीकरण  की उपस्थिति में कराया जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_XaswUJXE5kcc
https://dl.doubtnut.com/l/_4pOHdvAKz8zX


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18. प्रक्कथन : एल्कोहल, फिनॉल की अपेक्षा आसानी से प्रोटॉनीकृ त होता है। 

कारण : उच्च ऋणविद्युती ऑक्सीजन की उपस्थिति के  कारण एल्कोहल अन्तरआण्विक

हाइड्रो जन बन्ध बनाते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_4pOHdvAKz8zX
https://dl.doubtnut.com/l/_GtmSwmGa5Ts4


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. कथन :- फिनॉल p-नाइट्रो फिनॉल की अपेक्षा कम अम्लीय है। 

कारण :-फिनोलेट आयनp-नाइट्रो फिनालेट आयन की अपेक्षा अधिक स्थायी है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GtmSwmGa5Ts4
https://dl.doubtnut.com/l/_qZL2QpPS2l7d


20. प्रक्कथन : फिनॉल की नाइट्रस अम्ल के  साथ अभिक्रिया पर p-बेन्जोक्विनॉन मोनोऑक्सिम

बनता है। 

कारण : p-नाइट्रो सोफिनॉल एवं p-बेन्जोक्विनॉन मोनोऑक्सिम चलावयवी हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रक्कथन : फिनॉल की 340K पर NaOH की उपस्थिति में,  के  साथ रीमर टीमेन

अभिक्रिया से सैलिसिलिक अम्ल मुख्य उत्पाद की तरह प्राप्त होता है। 

कारण : अभिक्रिया मध्यवर्ती डाईक्लोरोकार्बीन के  निर्माण द्वारा पायी जाती है।

CCI4

https://dl.doubtnut.com/l/_PIzMVlrKk7Ye
https://dl.doubtnut.com/l/_nLqhUaDnlmr6


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रक्कथन : प्राथमिक एवं द्वितीयक एल्कोहल को विक्टर मेयर परीक्षण द्वारा विभेदित किया

जा सकता है। 

कारण : प्राथमिक एल्कोहल, नाइटोलिक अम्ल बनाते हैं जो NaOH में घुलकर रक्त जैसा लाल

रंग देते हैं किन्त द्वितीयक एल्कोहल स्यडोनाइटोल्स बनाते हैं जो NaOH के  साथ नीला रंग देते

हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_nLqhUaDnlmr6
https://dl.doubtnut.com/l/_gyIdSiUHAHVG


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. प्रक्कथन : ग्लिसरॉल का  के  साथ निर्जलीकरण, एक्रोलीन देता है। 


कारण : एक्रोलीन एक -असंतृप्त एल्डिहाइड है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

KHSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_gyIdSiUHAHVG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCXcwfmFXWKR


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. प्रक्कथन : सममित एवं असममित दोनों ईथरों को विलियमसन संश्लेषण द्वारा बनाया जा

सकता है। 

कारण : विलियमसन संश्लेषण, नाभिकस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया का एक उदाहरण है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZCXcwfmFXWKR
https://dl.doubtnut.com/l/_jALPjWoyvrgS


25. प्रक्कथन : ईथरेट, ईथर के  लुईस अम्लों के  साथ बने उपसहसंयोजी संकु ल हैं। 

कारण : ईथर को HCL एवं  जैसे खनिज अम्लों द्वारा 373K पर आसानी से तोड़ा जाता

है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

26. प्रक्कथन :  एवं  अभिक्रिया करके  

 बनाते हैं। 


कारण : ईथर की अच्छी मात्रा प्राप्त होती है जब तृतीयक एल्किल हैलाइडों को एल्कॉक्साइडों के

साथ अभिकृ त किया जाता है।

(CH3)3C − Br CH3CH2ONa

(CH3)3C − O − CH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_mQWZjrxwQN0V
https://dl.doubtnut.com/l/_aSg79dX1an9O


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

27. कथन: मेथिल क्लोराइड की मेथेनॉल में क्षारीय जल -अपघटन की दर जल की तुलना में

DMF में अधिक होती है।

कारण: मेथिल क्लोराइड का जल-अपघटन द्वितीय कोटि की गतिकी का अनुसरण करता है ।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_aSg79dX1an9O
https://dl.doubtnut.com/l/_kW6fOJ73joMf


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. प्रक्कथन -ब्यूटिल मेथिल ईथर को trt-ब्यूटिल ब्रोमाइड की सोडियम मेथॉक्साइड के  साथ

अभिक्रिया द्वारा नहीं बनाया जाता। 

कारण : सोडियम मेथॉक्साइड एक प्रबल नाभिकस्नेही है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kW6fOJ73joMf
https://dl.doubtnut.com/l/_7r6Vf6jOrb2W


29. प्रक्कथन : निम्नलिखित एल्कोहलों के  निर्जलीकरण का क्रम है 

 


कारण : संयुग्मित एल्कीन देने वाले एल्कोहल अधिक निर्जलीकृ त होते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7r6Vf6jOrb2W
https://dl.doubtnut.com/l/_PlY9CcG9JuZm


30. प्रक्कथन : एल्कोहल का क्वथनांक तुलनात्मक अणुभार के  ईथरों की तुलना में उच्च होता

है। 

कारण : एल्कोहल तथा ईथर समावयवी प्रकृ ति के  होते हैं

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है।

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n6mL9BAZmK1L

